

SZERKESZTŐSEG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 788.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN

ÖTIVŐS KÁROLY

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 788.

Ma számunk több közleményei: Verőzözik: A magyar király Az alkotmány védelme.

A magyar király.

A kormány sorsa nem most pe- séttellett meg, amikor az ország akarata athághatatlannak sziklafalként mered elébe; abban a percben, a mi- ker megfogamzott lelkében az a bünös gondolat, hogy hatalmi akara- tának megvalósításában még a törvényt sem nézi tilalomfának: vége- zések szárnyai megléptek. Pusztán időn múlik csak, hogy mikor éri utól végzete. Lassabb vagy gyorsabb tempóban mozognak-e azok a szárnyak? — ennek lényegi jelentősége nincs. Gróf Tisza István ur az alkotmányra emelte kezét, holott az alkotmány szigorú őrének kellett volna lennie.

meire nem hederit, mert hiszen ennek a faktornak a keze csak csigalassúsággal tud közelébe fér- közni, némelykor pedig egyáltalában nem is tud. A kormány tehát, ha cselekszik, mindig fölne a királyra; tetszés vagy nem-tetszés olvasható-e ki arcvonásából: — a szerint szabályozza tetteit.

Tisza István urnak Gödöllőn Ferenc József szájából is. Mert bármilyen tömör legyen az a burok, a mely a nemzet lelkéből felszálló hangokat visszaveri a király közeléből, olyan tömör nem lehet, hogy mostani har- sonaszzerű tiltakozása keresztül ne szűrődjék rajta.

Budapest, december 2.

Magyar vezényszó? A társadalom min- den rétege a politikai kibontakozás niként- jével foglalkozik ma. Talányt kézről-kézre adják. Még a budapesti úri társaságokban is kezdenek már érdeklődni a Haza iránt.

országgyűlést semmi árért a kerek világon nem szabad olyan állapotba juttatni, hogy ott a hatalomnak minden további akarata minden körülmények között érvényesülhessen.

az ember, kitűnik, hogy az egyáltalában nem hasonlít a békéhez. Embert észszel fel nem lotható, hogy az osztrák pártok meg- egyezhessenek, oly lehetetlenül mély szaka- dékok tátonganak közöttük. Mindamellett nyugodtak lehetnek az osztrákok, ha arra kerül majd a sor, hogy Magyarországot vala- miben meghonosítsák vagy valamelyen elnyöjt csikarjának ki tőle: német, cseh, lengyel, rutén, olasz, dalmata nyomban abba hagyja a veszekedést s egyesült erővel fordul Magyarország ellen. Arra a kérdésre tehát, hogy mikor lesz békeség Ausztriában, tulaj- donképp könnyű válaszolni: — akkor, ami- kor Magyarországra újabb csapat mér- hetnek.

Az Egyetértés tárczája.

Kisértes.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. — Irta: Timár Szaniszló.

Lehorgasztott fejfel lépett be Demeter ur a hivatalába. Letette télikabóját s felakasz- totta egy szögre. Nagy tűnődve nézte az- után ezt a kabátot. Vajjon mit nézett rajta? Élő tanuk bizonyíthatták, hogy a téli gunya valamikor új volt. Sokan meghatá- rítják a tanuk közül, mert nagyon régen volt az bizony. S ha ezek az élő tanuk nem volnának, nem hinné el senki. Elfakult, el- sárgult a szegény ruhadarab. A gombokat is csak a miatyank tartotta rajta. Ugy tűnt fel, mintha együtt vették volna meg Demeter urat. Ő is hasonlatos volt hozzá. Az idők forrásában ő is elfakult, el is sárgult kissé. Valamikor helytűn Nipódört bajusza most kajlán csing alá. Szemei, a melyek egykor tüzből égtek, most bányadi fényűek. Haja is gyérülni kezd már, pedig valamikor sűrű és fekete volt. Az élet nem tréfált vele sokat, hanem végigzúgott rajta kímélet nél- kül. S most, hogy ott áll téli kabátját nézve, azt a hatást teszi, mintha mindennap egy léppel közelebb jutna a véghez, a mindent magába foglaló enyészethez, a mely egykor mindannyiunknak sorsa lesz.

életben van. Mert — ugy gondolkodott De- meter ur — ha élethen volna, már régen érkezett volna tőle valami levél, vagy üze- net. De isten akaratába bele kellett nyugodnia.

Sokáig idrogált, számlálgatott ülőhelyén. Gondolati áttértek a téli kabátról a beteg asszonyra, arról a végrehajlóra, azokról a hitelezőkre, akiknek igen sok jót kívánt s különösen azt, hogy bár persze nekik fel őket egyszerre egy rakáson! Izgatottsága folyton növekedett s minden hang, mely fölélt érte, új izgatottságot váltott ki benne. Gyakran szólították: Demeter ur így, Demeter ur úgy... Minden ember „Demeter ur”-nak ezimazte, félig bizalmasan, félig tréfásan.

minden büntöl. Soha, soha! Apago Sutanás! Ki a szivból, utalatos gondolat! A becsület többet ér, mint az, hogy nagy zavarunkból kimászunk. Ha vannak, akik azt tartják, hogy mit ér a becsület pénz nélkül, Demeter ur azt tartotta, hogy mit ér a pénz, becsület nélkül.

— Mit nézi azt a kabátot, Demeter ur? — riasztotta föl egy hang a tűnődő embert. — Talán azt hallgatja, hogy folyvást azt kiáltja: cserélj ki, cserélj ki!

Tisza konfliktusba keveredett gróf Wedel német nagykövettel a kereskedelmi szerződési tárgyalások alkalmával, a mi a királynak tudomására jutott és nagy megütközést keltett ő felségénél.

Szóval: válság van. Féljé-meddig lappangó válság még csak, de bizonyosnak látszik, hogy Tisza helyzete tarthatatlanná vált és hogy hamarosan más ember kerül a helyébe.

A mai nap híreit a következőkben összegezzük:

Válság van.

A miniszterelnök ma délelőtt kihallgatáson volt a királlyal. Délelőtt 11 órakor járt az uralkodó elébe, egy óránál hosszabb ideig volt ő felségénél és mikor Gödöllőre visszatért, a már előzetesen tett intézkedések képei, délután 6 órakor minisztertanács volt, mely húzamos ideig tartott.

Ez a mai kihallgatás és az utána következő minisztertanács, a politikai körök meggyőződése szerint, forduló pontot jelent a jelenlegi helyzet és a kormányzatban, amely a tegnapi győri események hatása alatt különben is igen depimált hangulatban van, nagy aggodva beszélnek már róla, hogy gróf Tisza István kabinetjének a helyzetet alkalmasint tarthatatlanná vált.

Hozzá közel állók mondják, hogy Tisza igen rossz kedvben volt, mikor Gödöllőre visszatért. Nemkülönbön beszéltek az is, hogy a mai minisztertanács megkezdésénél fogva az a hír is, hogy újabb kilépések várhatók, majd nagy lett a konsternáció, mikor az est folyamán a részleges kormányválságnak, hol pedig az egész kabinet lemondásának a híre kelt szárnyra.

Mindenestre bizonyos az, hogy a legközelebbi napokban döntő befolyású eseményeknek kell bekövetkezniök.

Tisza Gödöllőn.

A miniszterelnök mai gödöllői kihallgatásáról egy szűkszavú felhívatalos jelentés csak ennyit mond:

Gróf Tisza István miniszterelnök ma délelőtt 9 óra 30 perckor Gödöllőre utazott, ahol délelőtt 11 órakor a király magánkihallgatáson fogadta. A miniszterelnök délután visszatért a fővárosba, ahol este 6 órakor minisztertanács volt.

A közleményben, mint látszik, egy betű sem árul, hogy Tisza miért ment Gödöllőre, még az a megszokott, sablonos megjegyzés is hiányzik belőle, hogy: „a folyó ügyekről jelentést teendő.”

A legbeavatottabb kormánypárti férfiak is meg voltak lepve, mikor a kihallgatásról értesültek, mert előzőleg senkinek se volt tudomása róla, hogy Tisza a királyhoz ké- szül.

Az audienciáról elterjedt és a dolog természeténél fogva persze nagy részben el- lenőrizhetetlen hírek szerint gróf Tisza István azért ment a királyhoz, hogy felhatalmazást kérjen a Ház feloszlatá- sára. Kérte azért, mert teljes tudatában van

annak, hogy a jelenlegi képviselőházban helyet foglaló hatalmas ellenzékkel sehogyse lesz képes megbirkózni, miért is elkerülhetetlenül szükségesnek látja, hogy új választásokat rendezvén, „megesimáljon” magának egy alkalmasabb képviselőházat.

A király pedig, úgy mondják, a felhatalmazást nem adta meg, mint a hogy az alkotmányra tett esküjénél fogva annak idején nem adta meg Bánfynak sem. Mert a jövő évi költségvetés nincsen meg, indem- nítás sincsen, még erőszakos módon meg- szavatott indennitás sem és így tör- vénytelen dolog volna ex-lex-ho rendezni választásokat, melyek természetesen csak január végén, tehát a jövő évben történhet- nének meg, ha mindjárt most oszlatnák is föl a Házat.

Tisza tehát kudarcot vallott a királlyal. Hozzátehetjük ehhez még azt is, hogy az udvari körökben különben is nagy az ide- gesség. Elsősorban az ellenzék koalíciója miatt. Másodsorban azért, hogy országsszer- te olyan éles és izgatott hangulat nyilatkozik meg és hogy egyre több helyütt látszódnak a tünetek.

Eredmény nélkül tért tehát vissza gróf Tisza István. Sőt kívánságának elutasításából méltán arra következtethetett, hogy elvesz- tette a korona bizalmát.

Érthető eszerint, ha nem túlságosan derült hangulatban jött vissza délután Gödöllőre.

A minisztertanács.

Tisza az pályaudvarról a miniszterelnöki palotába hajtatott, ahol már várakozott reá gróf Khuen-Hederváry Károly, a király személye körüli miniszter. Esti hat óráig Tisza nem is érintkezett mással, mint Khuen-Hederváryval. Hat órakor volt aztán a minisztertanács, melyről a felhívatalos Bud. Tud. ezt jelenti:

Az e heti minisztertanácsot ma délután 6 órakor tartották meg. A minisztertanácsban a kabinet valamennyi tagja részt vett.

Ez a közlemény már teljesen eltér a szokott sablontól. Legjobban feltűnő benne a kezdete, hogy: „Az e heti minisztertanács...”. Ez arra való, hogy a mai miniszteri tanácskozást olyan színben tüntesse föl, mintha az nem ádana kapcsolatban a gödöllői kihallgatással. A válság pedig az, hogy tegnap este a kormány tagjai még nem tudták, hogy ma este konferenciájuk lesz és csak ma délelőtt kapták meg az értesítést erre nézve.

A Lloyd-klubban nagy izgatottan várták a kormánypárti képviselők a minisztertanács eredményét. Esti hét órakor a konferencia még mindig tartott, fél nyolcezer is még, háromnegyed nyolcezer is még. És a mikor aztán megtudták tele- fonon, hogy a tanácskozásnak vége, várták, hogy Tisza és vele együtt a kormányk egyik-másik tagja eljön a szabadlevél párti körbe. De a miniszterek közül senki sem jött el. A képviselők ki- lienczig, fél tízig egészen hiába vártak, nem jött Tisza és nem jött a kormány egy tagja se. A kormánypárti tábor tehát a legkomo- rabb bizonytalanságban maradt és Tisza katonái igen leverten, igen szomoruan, ag- godalmas érzésekkel eltelve oszladoztak szét, mondogatván:

— Nagy dolgoknak kellett történnük! A Pol. Ért. című, ha nem is felhívatalos de kormánypárti könyvnyomatot ezeket jelenti:

A szabadlevél pártkörben ma este rend- kívül nagy számmal voltak jelen a párt tagjai és nagy érdeklődéssel várták a leg- újabb híreket, tekintettel arra, hogy a miniszterelnök ma, hosszabb ideig tartó audiencián volt O Felségénél, melynek nyomán estére miniszteri tanácskozás volt. Tekintettel arra, hogy a miniszteri tanács- kozás után a kabinet tagjai rendszeren a miniszterelnökönél maradnak vacsorára (1) a kabinet tagjai közül senki sem volt a körben és így a párt tagjai semmi po- zítívumot sem tudhattak meg. Különben is illetékes helyről azt állítják, hogy a mostani miniszteri tanács rendes miniszteri tanácskozás volt és az esetben is megtar- tott volna, ha ma a miniszterelnök nem lett volna audiencián.

Ez a közlemény is csak a válság takar- galására való, rószaszínné akarja feltűn- tetni azt, ami gyanúsosan fekete minden ko- rmánypárti szívűg. Mert ha a kabinet tagjai olykor-olykor ott is maradnak vacsorára Tiszánál, de azért még eddig, Tisza minisz- terelnökének egész ideje alatt egyetlen- egyet se volt rá eset, hogy legalább egy- ket miniszter ne jelent volna meg a párt- körben a minisztertanács után. A mai fe- szült hangulat közepette, amikor válsághíre- kel van telve a levegő, valamennyi minisz- ter elmaradásának annál inkább is fel kel- lőtűnnie, mert a dolgoknak olyan a színe, mintha a kormányférfiak az öklét kerítették volna a párt tagjaival való találkozást, hogy ilyen módon kitérjenek a hozzájuk intézendő kíváncsi kérdézősködésekre elől.

A kormánypárt legnagyobb optimistái és Tisza leghívebb emberei is annak az érze- sétől áthatva távoztak a Lloyd-palotából, hogy válság van. Beszéltek, hogy még Kur- binvi Géza, a rendesen „legjobbban érte- dőt”, legbeavatottabb kormánypárti képvise- lők egyike is annak az aggodalmának adott kifejezést, hogy az idők járása úgy megne-hezült a Tisza kormány fölött, hogy a ka- binet tarthatatlanná lett.

Két miniszter lemondása.

Egy hír azt jelentette a kormány- pártiak, hogy az egész kabinet le- mond. Ezt csakhamar cáfolat kö- vette. De nyomban azután jött egy újabb hír, az, hogy Lukács László pénzügyminiszter és Plósz Sándor igazságügyminiszter a kabinet mai tanácskozásán határozottan kijelentették, hogy elhagyják állás-ukat.

Ez a hír aztán erősen firtotta is magát egész este. Lukács Lászlóról különben is tudvalevő, hogy már régtől le akarja tenni tárcáját, Plószról is emlegetik napok óta, hogy meg akar válni állásától. Ha ez a két mi- niszter most akarja megvalósítani abbéli szándékát, hogy demissionál- jon, úgy ennek oka kétségetlenül abban keresendő, hogy se Lukács, se Plósz nem érez kedvet annak az ódiumnak a viselésére, a mely a no- vember 18-iki puccs miatt a Tisza- kormány valamennyi tagjára ráhárul. Úgy mondják, Tisza mindent elkö- vet, hogy a két minisztert maradásra bírja, vagy legalább is rávegye őket

arra, hogy lemondásukat tügöben tartásák, a míg a jelenlegi nagy zür- zavar nemleges tisztázódik. Sikerüle- ez Tiszának, az kérdés.

A kormánypárt bomladozása.

Híre terjedt ma, hogy Szentiványi Árpád, a kitől napok óta beszéltek, hogy mégis csak kilép a kormánypártból, ma ezt az ő kilépését már annak rendje-módja szerint bejelentette a párt elnökségének. Beszéltek azt is, hogy vele együtt ötvennégy képviselő lép ki a szabadlevél pártból, úgy- hogy az a híres többség tehát száználmas módon zsugorodnék össze, szinte nullára redukálnódnék.

Hát Szentiványi még nem jelentette be kilépését és a Pol. Ért. erre nézve a követ- kezőket jelenti:

A Szentiványi Árpád kilépésére vonat- kozó ismétellen megjelent hírről Szentiványi Árpád közeli barátai mit sem tudnak és annál kevésbé hiszik Szentiványi Árpádnak a szabadlevél pártból való kilépését, mert hiszen még két nap előtt a klubban járt és a kilépésre vonatkozó- lag még távoli vonatkozásban sem tett említést.

Ez persze még egyáltalában nem jelenti azt, hogy Szentiványi azért ki ne léphessen, amint hogy azok, akikkel Szentiványi Árpád valamikor egy táborban küzdött, a nemzeti pártiak, Apponyi hívei, még mindig bizo- nyosra veszik Szentiványi kilépését. Poziti- vitással mondják, hogy

Hollaky Imre
Bogvar Maté
Pattvanszky Elek

Kilépnek és hogy azok közül még három képviselőnek a kilépése is várható. Ez eset- ben Tiszával szemben állana

Kossuth párti képviselő	79
A többi ellenzék	74
Andrássyék és a többi kilépett	23
Az újabbban várható kilépések	6
Összesen	182

A többi képviselő száma, (a hivatások nél- kül) 214, úgy, hogy tehát Tiszának egész többsége 22, feltéve, hogy a szabadlevél párt tagjainak egy része nem tartja ajánlatának, hogy passzivitásban maradjon és távol le- gyen a Háztól. Már pedig ez nagyon is va- lószínű. Sőt igen valószínű, hogy lesz még néhány kilépés is, amikor aztán Tisza többsége teljesen semmivé törpülne.

Összeütközés a német nagykövettel

Tisza helyzetét az is megnehezítette, hogy sulyos konfliktusba keveredett gróf Wedel német nagykövettel, aki mint megírta, tegnap kihallgatáson volt Ferencz József királlyal.

A német kereskedelmi szerződési tárgya- lások félbeszakításának nem ugyan az egye- dül, de mégis a legelőbb oka az volt, hogy a német kormány abban a véleményben van, hogy a mai helyzetben hasztalan kötnék meg a szerződést, mert a ma- gyar parlament erőszakos uton keresz- tülviendő ratifikációja nem barm jog- érvényes.

Ezt az aggodalmat az akartát oszlatni, de — úgy látszik — kevés sikerrel, mert a legtöbb bécsi tárgyalások alkalmával új- ból kifejezte aggodalmait gróf Wedel, a német nagykövét. Ez annyira kihozta a sodróbb Tiszát, hogy indulatosan felelt a nagykövetnek, ami az illetékes körök- ben föltűnő kellemetlen benyomást tett. A kínos incidens tudomására jutott a ne-

met eszámának is. Tudvalevőleg gróf Wedel német nagykövét tegnap adta át esz- szárra a levelet Ferencz Józsefnek. A ki- hallgatás alkalmával szóba került az eset s a király hír szerint mély megütközéssel vette tudomásul magyar miniszterelnö- nek viselkedését.

Percezel álláspontja.

A november 18-iki szonora előlétiülés óta senkinek se lehetett kétsége abban, hogy a Ház elnöke, aki képes volt törvénytelen módon elrendelni szavazást és törvény elő- nére kimondani egy határozatot is, ezentel is vak eszköze marad Tiszának és arezul- csapásával minden jognak, minden igazsá- gnak azon lesz, hogy a törvénytelenül meg- hozott házszabályokat, melyeknek érvényes voltát méltán tagadja meg az egész egyesült ellenzék és amelyeknek miatta olyan orosi a felháborodás az egész országban, érvényt- len szerzesen. Alkotmány és jog? Mit tör- dik Percezel ilyen eseményekkel? Kiváncsiak föle, hogy alkalmazza a puccs után létre- hozott házszabályokat — tehát alkalmazza is azokat.

Nem, igazán nem lehetett hinni, hogy ez a mindene képes ur immár megálljon azon az uton, melyen megrendelésre elindult és hogy visszavetelve a következmények hatá- ra, tudatára ébredve annak a bűnnek, melyet nemzetével szemben követett el, ezentel csak lelkiismerete szavára hallgasson. Mégis érdemes tudni, hogy Percezel Dező micsoda végtelen ezimzussal fogja fel a helyzetet és micsoda álláspontot foglal el. Kormánypárti körökben beszéltek, hogy Percezel a jövőre nézve így nyilatkozott:

— Dániel Gábor javaslatát nem én emeltem határozattá, hanem a Ház többsége. Úlján az elnöki székből lárok, fel- tetlen kötelessége az elnöknek, hogy ehhez a határozathoz tartsa magát. Ezt ismér- rül kötelességemnek én is, tekintet nél- kül arra, hogy a Háznak egy része mi- ként vélekedik, miként viselkedik. Alkal- mazni fogom a házszabályokat kötele- ségszerűen. És ha tanácsos ér, a Ház feladata lesz, hogy megóvja az elnöki méltóságot.

Ime, így gondolkozik Percezel. És még be- szélni akar a történetek után elnöki méltó- ságról. Rísum tenatis...

Úgy mondják körökben, hogy az első ülésnek csak az elején fog Percezel Dező elnökölni, mintegy demonstrálandó, hogy bá- rlan szembe néz mindazzal, ami történi akar és hogy eljárásának következményeit viseli. A kormánypárt vezetői emberei fözt nagy eszmecsere folyt, ha vajon helyes lesz-e, ha Percezel mar az új ülésnek elej- én is elnököl és jelenlévél még fokozza az ellenzéknek különben is nagy indulatát? Nem volna-e okosabb, ha Percezel egy da- rab időre „beteg lenne”? Gróf Tisza István döntötte el azonban a dolgot röviden azaz, hogy Percezelnek igenis elnökölnie kell. Az ülést tehát Percezel fogja megvívni, de az- tan bár Fejleszték Arthur elnököt, majd Jakabffy alelnököt foglaltja el az elnöki sze- ket, ami tüntetés akar lenni, hogy az új házszabályok alkalmazásának kérdésében az egész ország egyetert.

Nos, az egész ellenzék is egyetert!

Készülődések az első ülésre.

A politikai köröket sokat foglalkoztatja ez a kérdés, hogy az új ülésnek mikor fog megnyitni. Pozitív hír erre nézve még nincs. Emlegettek december 8-át. De tekintettel Maria Immaculata ünnepe, melyt a katolika egyház ép aznap fog nagy fényvel megülni, Tisza úgy határozott, hogy korábbi dátumra teszi a megnyitást. Emlegetik december tizedikét és tizenkette- dikét, ámde, ismételtük, határozott hír e

Béthy Ákos utolsó írása.*

— Az Egyetértés eredeti tárcája. —

II.

A küzdelem ezéjja politikai, az 1848-ki törvényeknek oltalma biztosítása volt. Le- nyegében a küzdelem ugyanaz volt, a jelleg- gel hirt, mint a 17 században Boscsay, Beth- len, Thököly, a 18-ikban Rákóczy felkelése, melyekre vonatkozólag igen helyesen mon- dotta Kossuth november 9-én az ország- gyűlésen tartott beszédében, hogy Magyar- ország, midőn szabadságért küzdött, soha sem győzött le és hogy a vége mindig az lett, hogy a háborúknak szerződéseket ve- tettek véget, melyek a nemzet jogait leg- alább a papiruson elismerték és biztosítot- ták. Nem a nemzetet mult, mint ahogy azt Kossuth a január 13-iki gyűlésen hangsú- lyozta, hogy az általa engedélyezésre kinyu- jtott kez visszautasított, azaz a követé- lésével, hogy ha béket akar, meg kell hal- lani... A kétségbeesett küzdelemnek ezt a jelentős mozzanatát a katonai felfogásnak számba kellett vennie, ez adta meg a harc- nak szignaturáját. Lesz alkalom ezt részle- tesen és kidomkolítani, miszerint a katonai erők ennek a követelménynek eleget nem tettek, előadásuk nyíltformán esonka is ma- radt.

Hogy a katonai uraknál a politikai méltá- tás mezején minő téves felfogással találko- zunk, elég utalni arra, hogy Gelich (lásd Magyarország függetlenségéért harca I. kötet, 199 lap) azt találta, hogy az osztrák ko- rmányok Bach által szerkesztett emlékirata, mely is auguszus végnapjaiban a magyar országgyűléssel közölték és melyben az követelték, hogy a hadügy és pénzügy a magyar kormány kezébe kerültesse és az

osztráknak átadassék, körülbelül azt a meg- oldást akarta, mint a mit Deák 1867-ben létesített. Lesz alkalom a maga helyén ki- mutálni, hogy akkor a magyar országgyűlés éppen Deákot bízta meg az arcziánus követé- les indokolt visszautasításával.

Még erősebb dolog, midőn a magyar or- szággyűlést azzal vádoltja, (lásd ugyanott I. kötet 187. lap) hogy letért a törvényes útról, mert szeptember havában, midőn már Jellasiich betört, királyi szentesítés nélkül, a mi jogtalanul megtagadtatt, elrendelte az üzenetozást és a magyar bankjegyek kibö- csátását.

E szerint tehát a törvényes eljárás az lett volna, Jellasiich és zsebtárcái előtt térde- borolni és kegyelemért eskedni.

Megfordítva, a történetírők és politiku- soknál a katonai kérdéseket illető felületé- seg és dilettánság hasonlóképpen szerepel és a megbízható méltatis hátrányára szolgál. A szabadságharcnak politikai jogosultsága, Kossuth észánt magatartásának indokolt voltára nézve éppen az általános és a monarkának a katonai története adja a legerősebb bizonyítékokat. Nem is szolva a nemzet előbbiküzdemeiről, melyek katonailag is elég tőmpontot nyújtottak. Unbizalomra, a Vendée, Tirol és Spanyolországunk felkelése egyeztet, másrészt Hollandia küzdelme a 16-ik században II. Fülöp, a 17-ben XIV. Lajos tultathalra ellen, valamint Nagy Frigyesnek hét éves harboruja mind oly- tények voltak, melyek a pesszimista fel- fogást korlátozták, ha nem is kizárták. Sőt magának Oroszországnak 1828-iki válsága helyzete Törökországban, midőn is nagy tel- serége a Balkánon túl már majdnem tel- jesen elolvadt, úgy hogy ha béket nem köt, fatasztrófa éri. (Lásd ezt szepen kifejtve Goltz Krieg und Heeresführung 28. lap.) Valamint Paskievits előbbi stratégiaja Ormény és Lengyelországban meggyőzték a magyar vezéreket arról, hogy öt veszedelmes ellensé- gek tekinteni nem lehetett. Sőt ellenkezőleg, másrészt be kell ismerni, hogy óvatos, majdnem félnék hadviselése, ellentétben Haynau eszelős, kozkázatott, szerteszt

való kalandozásával és va banque-játékával, hazánk katonai helyzetét elég előnyös vilá- gításban mutatja be, ami kedvező esélyeket nyújtott, melyek azonban kihasználva nem lettek.

Es ha már e hiba el lett követve, a leg- kevesebb, mit az oknyozó történet íróitól követelhetünk, hogy e hibára és annak kö- vetkezményeire rámutasson. Magának ennek a körülménynek gyülembé vétele a szabadságharcz utolsó felvonását más világi- tásban tünteti fel.

Végre zavarólag hat a személyes kérdé- seknek előtérbe nyomulása. E zavar két körülményre vezethető vissza, az egyik az anyagok felhasználódása, ami a feldolgo- zást nehezíti, a másik a tárgyalásoknak elhomályosítása a személyes kontroverziák- nak behatása által.

Az első körülményre, vonatkozólag nem kell többet mondani, mert azt, hogy a tá- borokból legnagyobb része működésükről emlékiratokat hagyta hátra. Aminek meg van a maga egyéni jogosultsága, valamint sok becses adat jutott ezáltal nyilvánosságra.

landó témájáról, a nemzetet két táborra osztva, úgy írt a helyzet, a szabadságharcz tar- tama alatt, egyrészt Bathány és Kossuth, másrészt Kossuth és Görgey közötti ellen- tétekre nézve. Ezek is a vitáknak állandó anyagát képezik a nélkül, hogy előbbre lennének.

Bathányival szemben nincs példánl tisz- tázza az olasz segély miheztétek kérdése, melyet a magyar publicistika egyrésze egészen tévesen úgy szokott fölfűteni, mint a törének egyik legelső indokát.

Még rosszabbul állnak a dolgok Görgey- t illetőleg. Egyeneségek, eljárásának rejtélyes volta, a fejevételétek minősítése, egy nagy kérdőjel alakjában állanak a közvéle- mény előtt. Viszont Kossuthal szemben a függetlenségi nyilatkozatnak hordereje föleg mint az orosz beavatkozásnak előidézője, oly mértékben legalább részben elodagható ítélettel nem mondott. Hozzájárul részben a közvélemény tájékoztatására igen fontos tényekre nézve. Magam hallottam egész tel- ves nezeletet, hogy például Budavár ostrom- tál ki rendelte el, valamint a diktatúrának Görgeyre való ruházását illetőleg.

Úgy vélem, ezek után jogosan mondiatom, hogy eddigige a szabadságharczunk igazi történetét nem bírjuk.

A magam részéről jó lélekkel emondhat- tom, hogy azzal az igyekzettel fogtam hozzá munkám megírásához, hogy mind- ezekre a kérdésekre megadjam a választ, a hivatott tekinteteknek eleget tegyek.

motívó munka, mi birtokomba nem lenne, és ha az nem volt lehetséges, hogy leg- alább fél ne használjam. Ezek a tanulma- nyok hosszú évek során folytak, vala, mert minden fontosabb kérdést magamban nem egyszer meghagytam-vettem, hogy meg- állható ítéletet tudjak róla alkotni. A politikai pályának tapasztalatait, melyeket szerzetem, szinte hozzájárultak ahhoz, hogy ítéletem kelto átszűrődésben részesüljenek, mintan közállapotainkunk századokot be- szelni a szignaturáját az alkotta, hogy ugyanazon törekvésekkel állottunk szemben és bizonyos helyzetek folytonosan ismétlő- denek.

A legnagyobb gondot a katonai kérdése- nek megértésére fordítottam. Ezen és ezen keresztül voltam a delegáltok hadügyi bizottságának tagja, alkalom volt tehát az ugynevezett közös, tulajdonképpen osztrák hadsereg belsejervezete, intézményei, jelölge, szelleme és bugyományával megismer- kedni. Azonkívül azt is tudja mindenki, hogy föleg az általános védőtelezések behozatala óta igen sok történet a katonai élelelet népszerűsítése céljából, úgy, hogy a lakus emberek is tudomást szerzesse- nek maguknak a hadi művelőleteknek si- kere vagy bukása feltételeiről. Tökéletes igaza volt gróf Bylandt hadügyminiszternek, ki egyike volt a legképzettebb és esze- sebb embereknek, kikkel valaha összejöttem, hogy a stratégia semmi más, mint az emberi fő- zant esznek alkalmazása a hadiaratónál kedvező esélyek előidézésére. Ezek az esélyek és eredmények ha indokaitkal kutatók, nem egyszer Columbus tojásnak benyomást teszik, a mint hogy a nagy hadvezér Napo- leon eszár ki is mondtotta, hogy a hábo- ruskodás egészen egyszerű dolog, habár rendszeren az egyszerűnek tartott megoldások a legnehezebbek.

Ezek azok, a miket tájékoztatás végett előre beosztanom kellett, melyek után nem maradt más hátra, mint magam és szerény művemet a tisztelt olvasóközönség jónaplá- tába ajánlasm.

tekintetben még, hogy az új ülé- nap első ülésé- be. Az első ülés- ülések. Ezek a Ház döntőpont- események, akik- hájukat is, vala- tanak minden- nek lépezve”.

ismét egybe- Ujlás, meg az is, hogy a le- zelését a há- vette át. A há- szál megosta- akának szene- kétségtelenül a fognak lejtése- választóják, ha- adja ki a jegy- Sinte egy- seinek nyilván- hogy hazánk- őrlehet a k- tansúványt”- kíván bejutni.

ÁZ O

Holnapután, sok városban gyűléseket az- emelők tiltak- vényűnő előlé- tégyűléseken, hogy mikor- A legmozgáló- na a felszólítá- s, a pártnak ez az- délután utazó- együtt Debrec- mákor érkező- magyar város- szülné ha pol-

Gróf Bathy

Gróf Bathy, elvü párti elnök- méltal a párt független gond- iteli el Tiszat, ma

Tiszrelt polg- helyi kerület- megválasztott. Kálán, ki a akarta, állott a után már nem- elvü párti el- egészen világy- szelvt válsak- szabadlevél pá- lemondtam az- nek elnöke gy- házelnek. Pe- hazánk alkotm- gyekszik, ez- hazafiás érte- tudom. Kérs- gártársaimat, és felkérem

és magyar- mörájunk e- zank jopai vé- teltségünkkel- sértése és a meg- ráltoztatásán- erőben van a- szent hazánk- Zalacsány, J.

Tüntetés

Az olaszai ko- tegnap leutaru- tókban eljött- szopaspaiki főis- telének s 400 f- együtt megjele- közt szallott- akarta üdvözöl- hangja elvesszt- szakítani. A lelk- Kossuth-nóval.

Gönczön de

lesz. Az előke- vészt intézést a p- Löszön decto- Kassa és Eper- részvételével ma- Berdán közse- telek, hogy Tr- indívtányt dr. ú- de a képviselő- állást az indítvá- Komáromban december 8-án- gyűlése.

Az el

Az egyesült- renchez ma is- zelt. Igy:

Hódmezővás- megtartott negy- eink és Bibó I- **Kiszeleiből** szentmaron **H-** **Hatvanból** polgársága nev- Knau Gábor je- **Mittveidából** **Strider Béla**

tekintetben még nincs. Csak az kétségtelen, hogy az új felosztás megvalósítása még e hónap első felében történik meg.

Az első ülésben már folytak is a kétszázötvenedik és kétszázötvenhatodik ülésen a ház elnöke által megválasztott elnökök beszédének elolvasása.

Ujítás, még pedig följelentő újítás az is, hogy a képviselőház karzati jogainak levezetését a ház elnöke által megválasztott elnökök végzik.

Az elnöki hivatalról az elnök vette át. A ház elnöke hivatalát ugyanis a ház elnöke által megválasztott elnökök végzik.

Szinte úgy látszik, hogy még a ház elnökeinek nyilvánosságát is korlátozni akarják, hogy határozati értesítések, ellenzéki embernem beszédek a karzatra még megérjék, hogy Ehrlich G. Gusztávot kell megbízhatóságát tanúsítványt vinnie annak, aki a karzatra kíván bejutni.

Az ország hangulata.

Holnapután, vasárnap, az ország nagyon sok városában és községében tartanak népgyűléseket az ellenzéki polgárok, hogy följelentik tiltakozó szavukat a kormány törvénytervezésével szemben.

Gróf Batthyány József Tisza ellen.

Gróf Batthyány József, a keszthelyi szabadlevélű párt elnöke lemondott tisztségéről és levelet intézett a párt tagjához, melyben igaz hazafiság, független gondolkodású férfiléhoz méltó módon írt a Tiszát, meg Perzelt. A levele így szól:

Tisztelt polgártársaim! Midőn engem a keszthelyi kerület a szabadlevélű párt elnökének megválasztott, szívesen fogadtam, mert Széll Kálmán, ki mint tudjuk, csak a haza javát akarta, állott a kormány élén. Széll lemondása után már nem tekintettem magamat a szabadlevélű párt elnökének, mégis, hogy helyzetem egészen világos legyen, ezennel tudatom a tisztelt választó polgártársaimmal, hogy én a szabadlevélű párt elnökségéről lemondtam; lemondam azért, mert egy kormányt, amelynek elnöke gróf Tisza István, aki, sajnos, a hazának, Perzelt Desző közreműködésével hazánk alkotmányos utolsó foszlányait szétlenni igyekszik, egy ilyen kormányt támogatni hazafias érzéseimmel összeegyeztetni nem tudom.

Zalacsány, 1904. november 26. Gróf Batthyány József.

Tüntetés Ballagi Géza ellen.

Az alszaki kerület képviselője, Ballagi Géza tegnap leutazott a kerületébe. A legnagyobb töltökben hajótáji utját megenni, azonban a sárosapáti főiskola ifjusága neszt vette lejárótelnek s 400 főnyi diák Sárosapáti polgárait együtt megjelent érkezéséhez. Óriási abezug között szállott ki a vonatból Ballagi. Szónok akarta üdvözölni, azonban a tomboló zajban hangja elveszett s beszédét kénytelen volt félbeszakítani. A lelkes fiatalság az egész uton a Kossuth-nótával kísérte.

Egész a lakásig kísérte a fiatalság Ballagit. Ut Pavletis Ferenccel helyettes bírósági rendőrrel az ifjuságnak roham. Az ifjuság rövidesen lefegyverezte a diszszakaszt s hazafias nóták mellett a főiskola elé vonult, hol a tömeg a legnagyobb rendezettségben szétoszlott.

Népgyűlések.

Gönczén december 4-én, vasárnap népgyűlés lesz. Az előkészítő bizottság lelkes hangú felhívást intézett a polgárhoz.

Écsén december 8-án lesz Iglo, Késmárk, Kassa és Eperjes városok ellenzéki polgárainak részvételével nagy tiltakozó gyűlés.

Bécsán közös képviselőtestületi indítványt tettek, hogy Tisza táviratból üdvözlések. Az indítványt dr. Gál közlő orvos terjesztette elő, de a képviselőtestület tagjai egyhangúlag foglaltak állást az indítvány ellen.

Komáromban a polgári kör kezdeményezésére december 8-án lesz az ellenzéki polgárság népgyűlése.

Az ellenzék üdvözlése.

Az egyesült ellenzék elnöke, Kossuth Ferenchez ma is számos üdvözlő távirat érkezett. Így:

Hódmezővásárhelyről a november 27-én megtartott népgyűlés határozatából Kovacs József elnök és Bibó Lajos jegyző.

Kiszelelől a függetlenségi párt nevében szentmarion Radó Dénes elnök.

Hatvanból a győnyéspatai kerület ellenzéki polgársága nevében Csepány Géza elnök és Knau Gábor jegyző.

Mittweidából a magyar technikusok nevében Strider Béla.

Komáromból a polgári kör nevében dr. Perzelt Géza elnök. Szécsényről a függetlenségi és 48-as párt nevében Burján Lajos, dr. Tasnády Antal elnök és Vajda Ernő jegyző. Zircpatakról az ellenzéki polgárság nevében Öt Elek elnök.

Megrendelt bizalom.

Tisza is küldeti magának a megrendelt üdvözlő táviratokat és bizalmi nyilatkozatokat. Ujabban Alberti eszénvárosi község, Székelyfalva község, Bartafalu község, Újcsé, Ómoldva, Laczánás, Kisfalud, Királyfalva, Péterfalva, Zadorlak, Hadony, Szinészeg, Nagyszékely, Vojtek, Képed, Zsánya, Temesmarócza, Garanszentkereszt községek képviselőtestületei küldtek üdvözlő táviratokat.

Azonkívül a mezővárosi, siklósi, békéscsabai, temesvári, szolnoki és nagybányai választókerületek szabadlevélpártjai bizostották törhetetlen ragaszkodásukról. Pécs városából is megérkezett a tegnap oly nagy kinnal kérészeket bizalmi nyilatkozat. Trencsénmegyére a rendkívüli közgyűlésben szavazott bizalmat Tiszának.

Gróf Tisza István a pozsony megyei kormány-párt elnökének, gróf Csáky Jenőnek táviratilag köszönte meg a párt üdvözlését. Baró Podmanický Frigyeshez, az orsz. szabadlevélű párt elnökéhez Kisenfőrl, Békéscsabáról, Nagybányáról és Szolnokról érkeztek távirati üdvözlések.

Hogy azonban effele üdvözlések mit érnek, azt bizonyítja a következő nyilatkozat, melynek közlésére felkértük:

A temesvári németnyelvű hazafias sajtó megbátránkosással vett tudomást arról, hogy Orendi Viktor, egy pangernán belépőszaka szerkesztője a temesvári német sajtó nevében üdvözlő táviratot küldött a miniszterelnöknek. Elkérte tőle, hogy a sajtó emberei pártállásukhoz képest saját orgánjukban adnak kifejezést politikai nézetüknek és így az ilyen kollektív üdvözlés eleve is magán vélem a képtelenség belyegét, a temesvári német sajtó tiltakozása főképpen az ellen fordult, hogy a nevezett pangernán újság, melyet semmiféle közönséget nem válnak, elég merész volt a temesvári németnyelvű sajtó nevében egyáltalán a nyilvánosság elé lépni. A jövőre néve netán újító megközelítendő hasonló misztifikációk megakadályozása végett tisztelettel kéri ezen tiltakozás közétételét.

KÜLFÖLD.

Az osztrák Reichsrath munkaképessége.

A szövetséges Ausztriában dominál a birodalmi gyűlés munkaképességének kérdése. Természetes, hogy Körber, az osztrák politika főkuruzsója, mindent elkövet, hogy a nemzetiségek rokonszenvét megnyerje. A lengyelekkel, hogy a hogy, az ismeretes galicziai körútjában meggyeztet, de rá nemokóra közbejött az innsbrucki eset. Ez különösen a cseheknek a malmára hajította a vizet, a kik a már korábban elhatározott obstrukció folytatására új jogcímet találtak. Körber tehát az a veszedelmre fenyegette, hogy az uralkodó ama kifejezett ohajának, hogy a nemzetiségi képviselők törzasközsége végre valahára megszűnjék, eleget nem téhet. De hát Körber nem az ember, aki nem alkuszik. Amel nevezetes jelenség és ebből a szempontból igazat kell adnunk neki, mert ő, mint kormányelnök, feladatának tekintti, hogy a széthúzó elemeket egy közös érdekláspontba ösztönözze. Ténylét és tárgyal jelenleg is az obstrukció esz. klubokból s a noha végleges megállapodásról még nem kapunk hírt, a kormányhoz közel álló lapok különös tekintettel a szőnyegen forgó insztrumentumokra, azt hiszik, hogy egyelőre van valamelyes kilátás az osztrák parlament munkaképességének helyreállítására.

E helyütt megemlékeznünk kellően a mai osztrák képviselőházi ülés lefolyásáról. A kormánynyilatkozatra vonatkozó vita folyamán Malik képviselő kifogásolja, hogy a miniszterelnök nyilatkozatában nem tesz említést a külügyi politikáról, a Németországgal folytatott tárgyalásról, az Osztráccal való kereskedelmi viszonyról. Attérve a belpolitikára, megjegyzi, hogy a ház telése nem írható a csehek obstrukciójának rovására. Egyedül eke Ausztria kurátorának gyávasága és népképviselése. Szóval különösen a német néppártot támadja és szemérveti, hogy a miniszterelnök szolgálatában áll. Beszéde további során sikra száll Ausztriának Magyarországtól teljes elszakadásáról, majd dicsően bírálja a mostani kabinet kormányzását és az oász egyetem felállítására ellen szól. Mintán még több kifogást tesz a római katolikus papok, továbbá az igazságszolgáltatás ellen. Beszédét azzal fejezi be, hogy a mostani kormány rendszer minden bizonyos forradalomra vezet. Utána Sankje emelkodik szíléra és kijelenti, hogy a kormány kötelessége volna, hogy nem hallgatta gemmiféle kifogásra sem, meghátározott terv szerint teljesítendő az összes nemzetiségek követeléseit. Mivel a kormány ezt a nemzetiségek közt való előzetes meggyeztetést teszi függővé, magamagát teszi fogolyává. A szlovének nem sajnálják az olaszoktól az ő egyetemüket, de maguknak is hasonló jogot követelnek, érvényesítve történelmi jogukat az adriai tengerpartra.

Bálow az orosz-német viszonyról. A kelet-ázsiai harcstérrel érkezett korábbi hírek, különösen a kínai területen levő német gyarmati kikötők hatóságának viselkedése joggal feltételezte azt a gyanút, hogy Orosz- és Németország között titkos egyezmény áll fenn. Németország az orosz hatóságoknak, a katonaszökevények és a forradalmi szocialisták, valamint a nihilisták üldözésével „jó szolgálatot” tett, a minnek gazdaságpolitikai előzménye a német-orosz kereskedelmi szerződés megújításában volt kétségtelen. A táviró ép a balti flotta utraheleg alkalmából olyan híreket lepte meg a világot, hogy Németország a nemzetközi semlegesség nyílt megsértésével támogatja az orosz segítő flottát. Német kereskedelmi és szeszállító hajók kísértek, sőt a tengeri vizeken levő német kereskedelmi és hadihajók egyenes parancsot kaptak, hogy az orosz hadihajók és legénységének felmerülhető

szükségletei beszerzésében segédkezést nyújtsanak. Most Bálow német birodalmi kanclerik a montreali „Gazette” című lap egyik munkatársára előt küldte, hogy a német-orosz titkos egyezmény csak a képzeltben létezik, valóságban egy árva szó sem igaz belőle. Bálow elismerte, hogy a két szomszéd állam gazdasági és politikai érdekei sok tekintetben találkoznak, de diplomáciai kifejezést használva, azt mondta, hogy „ez nem involválja magában valamely titkos egyezmény fennállását.” A nyilatkozatnak mindenesetre kell fontosságát tulajdonítanunk, de csak annyiban, hogy diplomáciai titkos akták amugy sem szoktak nyilvánosságra hozni.

Az új olasz pénzügyminiszterrel. Majorana Angeoról esodadologok irnak az olasz lapok. Úgy állítják a nyilvánosság elé, mint a tehetség valóságos mintaképét. Ebben lehet is valami igaz. Hogy valaki 39 éves korában miniszter legyen a meglehetősen devalvált olasz pénzügyeknek oda tehetség és merészség is kell együttesen. Majorana tizenhárom éves korában érettségi vizsgát tett, tizenhat éves korában jogtudor lett, tizenhét éves korában az alkotmányjogok volt a magántudása és alig öt év múlva egyik jogi egyetem dékánja, majd rektora volt. 32 éves korában került a parlamentbe és hamarosan jobbkézre lön Luzzatinak és Brancolinak, különösen pedig kitünt mint másodikállamtitkár a pénzügyi reorganizáció terén. Az olasz parlament melían fűzhet tehát nagy reményeket az új pénzügyminiszter hivatába lépéséhez, bár az állami pénzügyek terén a gyakorlati az érveteli, hogy kapacitásainak sem szabad túlságos nagy bizalmat előlegezni.

A szerb kormány lemondott. Egy belgrádi távirat jelenti, hogy a szerb skulptina mai ülésen megtagadta líies szocialista képviselőinek kiadatását, a kit a hadsereg ellen való kizárás miatt kért a bíróság kiadatni. A skulptina ezen határozata következtében a Vuics kabinet bejelentette a lemondását.

A közlelbi részletekre vonatkozólag a következők újabb távirati híreket kaptuk:

A skulptina délelőtti ülésén a beteg pénzügyminiszter kivételével az összes miniszterek jelen voltak. Napirenden volt a mentelmi bizottság jelentése Hienc sajtóvétség miatt való kiadatás ügyében. Erre vonatkozólag két indítványt nyújtottak le. A bizottság három tagja a kiadatás mellett, kettő ellene nyilatkozott. A skulptina elnöke ennek következtében az előbbi indítványt a bizottsági többség indítványának jelentette ki. Bár a kormány is ezen indítvány mellett foglalt állást, az indítványt dőben elvetették. Ezt a határozatot a karzat viharos zivó kiáltással fogadta, mire az elnök a karzatokat kiűrtette. Az ennek következtében beállott szünet alatt az összes miniszterek távoztak és a miniszterium épületében egy órai értekezletet tartottak. Ott elhatározták a kormány lemondását. Kérésrel délután 1 óra után Graics miniszterelnök átnyújtotta a királynak az egész kormányt a lemondását. Azt hiszik, hogy Pasic fog megbízást kapni az új kabinet megalkotására. A délután folyamán a király a palotába meghívta a skulptina elnökét. Este a két radikális klub tanácskozott a politikai helyzetről. A kabinetet erőteljesen csak akkor fogják újra megalakítani, ha a két radikális csoport jóvárendelőhél kölcsönös viszonya tekintetében megállapodott. Minthogy a mostani helyzet mellett a két frakció egybeolvadása ki van zárva, másrésztől a mérsékelt radikálisoknak nincs abszolut többségük, a természetes kivezető ut a két csoportba alakítandó koalíció kormány volna. A független radikálisok azonban hajlandók egy tiszta Pasic-kormányt is támogatni.

A hágal békekiferencenzia elmarad. Hasztalan igyekezett Roosevelt új életre kelteni a hágal első békekiferencenzia elhangzott eszméket. Annak idején Angolország vonatkozott részt venni a konferencián, mert hadviselő fél volt a burkok szében, most pedig Oroszország igyekszik magának égerantú biztosítani. Londonból ugyanis azt jelentik, hogy a Reuter-ügynökség Washingtonból a következő értesítést kapta:

A külügyminisztérium azt a körülményt, hogy Oroszország a második békekiferencenzia szövegét ismert megszorítással elfogadja, a sajtóval a következő póllással közli: Mivel Oroszország csak ilyen megszorításokkal vesz részt a tanácskozáson és tekintve azt, hogy több hatalom visszavonná a tanácskozáson való részvételre tett ígértét, ha Oroszország nem volna képviselve, kell, hogy megakadályozza Oroszország az Egyesült-Államokat abban, hogy további lépéseket tegyen az orosz-japán háború befejezéséig.

Oroszország tehát nem vesz részt a konferencián, melyvel Roosevelt ezek szerint kudarcot vallott, holott a konferencia mindenesetre első sorban Oroszországnak állott volna érdekében.

Tittoni az innsbrucki esetről.

Az innsbrucki eseményre vonatkozólag ismertettük már Körbernek a nyilatkozatát. Érdekes, sőt ami a diplomáciai lojalitást illeti, jelentősebb Tittoni olasz külügyminiszternek az olasz kamara mai ülésén a hozzá intézett interpellációra adott válasza, melyre vonatkozólag a következőket táviratozták Rómából:

Róma, decz. 2.

A kamara mai ülésén egy interpellációra felelvé, Tittoni külügyminiszter az innsbrucki eseményekről így nyilatkozott: Az innsbrucki eseményeket csak sajnálni lehet és én azokat élénken bírálok. Mindamellett egy

felzavart tömeg eltávolítása nem gyengítheti azokat a kötelezetkeket, amelyek a német tudományt és kultúrát az olasz tudománnyal és civilizációval összekötik és nem lehet hatással az Olaszország és Ausztria-Magyarország közötti viszonyra, amely mélyen gyökerezik a nagy érdekek oitalmában, a nagy célok elérésére folytatott műben, valamint a két kormány eltelt és lojalis intenczióban.

Az innsbrucki tömeg roszalást érdemlő kihágásokat követett ugyan el, de a császári helytartó eljárása pártlan és erélyes volt. Az olasz konzulátust határozatlan megválték. Egy olasz alattvaló durván megtámadta, de a rendőrség ottlambába vette és a pályaudvarra kísérte őt, hogy kórházban elintázhasson és a támadót pedig feljelentette a bíróságnak. Körber miniszterelnöknek az osztrák parlamentben tett nyilatkozatait teljesen korrektek voltak és a jelentékeny bécsi lapok többsége oly hangon írt, mely át volt hatva az olasz kultúra iránti szimpátiáktól. Nincs több hozzászólalom.

Már volt alkalom a kamara előtt kijelenteni, hogy lehetetlen beavatkoznunk egy más állam belső ügyébe, anélkül, hogy a nemzetközi jog szabályait megsértésünk. Előrelátom ugyan, hogy a kérdést tevők azt fogják válaszolni, amit már tavaly Pradaletti képviselő hasonló esetben mondott, hogy ha a nemzetközi jog szabályait megsértjük a hivatalos felszólalást, a szövetségi viszony mégis ajánlatossá teszi és igazolja a barátságos eszmecserét oly dolgokról, amelyek már az egyik állam határain belül folytak le, mégis felzavarták a szövetséges államok közreműködését. De a kamara érteni fogja tartózkodásomat ebben a két kérdésben.

Mind a két államnak világos érdeke, hogy minden incidens elkerüljön, amely kölcsönösen felzavartá a közvéleményt és természetesen, hogy egy Ausztria-Magyarország külügyminisztere, mint én magam is az innsbrucki eseményekkel azzal a szívelyességgel és lojalitással foglalkozunk, amely viszonyunkat áthatja. De ép oly világos az is, hogy minden barátságos eszmecseré, amely alkalmilag köztünk is esetről folytat. megszűnjék barátságos lenni és nem szándékol hivatalos jelleggel öltene azon a napon, a midőn ez a két parlament tudomásra hoznánk. (Tetszés) Brunnalt és Barzila válasza után az ügy befejezést nyert. — Itt megemlítjük, hogy a Tittoni miniszter által benyújtott javaslatok közt van az Ausztria-Magyarországgal kötött kereskedelmi szerződési provizórium és a svájci kereskedelmi szerződés.

A japánok legújabb sikere.

A keletázsiai harcstéréről.

A rettentetlen japán ostromló hadsereg most már döntő rohamokra készül. Minél jobban közeledik a balti orosz flotta, annál hevesebben ostromolják Nogu tábornok névtelen löseit a port-arturi védműveket. Ha hiteit lehet adni a távirati híreknél, Borzalmas vérfürdő árán juthattak csak a japánok az ugynevezett kétszázharom méteres domb birtokába. Tokióból érkezett parancs szerint Nogu tábornok emberáldozatokra való tekintettel nélkül elrendelte az ostromot, amely az oroszok kétségbeesett gyilkos tüzelése közben tizenhátszeri visszavert roham után végre sikerült. Hogy mily csodálatos halálmegvetéssel rohantak a japán csapatok előre, mi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy az orosz védőcsapatokat annyira lekötötték, hogy az utolsó rohamnál nem maradt idejük a dombon és a védelmi művekben elhelyezett nehéz ágyúk beszerzésére. Az ágyúk, tanzokok teljesen használható állapotban jutottak a japánok birtokába. Az említett domb elfoglalása már azért is nagyjelentőségű, mert lehetővé teszi a japánoknak, hogy a port-arturi kikötőt átkinthesseék és a dombról most már pontosan kiszámított lötvolságból és nem csak találmorra, fedett helyből küldjék pusztító lövegeiket a kikötőbe rekedt hadihajókra és a vár belső védműveire és a szövetséges erődítményekre.

Japánban az ostrom sikere óriási örömet okozott, a nép valóságban ujjong annak, hogy bár óriási áldozatok árán, de mégis sikerült a nagyfontosságú eredményt elérni, mert kétségtelen, hogy Port-Artur eleste most már sokkal valószínűbb, mint eddig volt. A lényege az ostrom sikerének kétségtelenül az, hogy a japánok a dombot meg is tarthassák. Hogy a dombnak birtoka mennyire fontos, bizonyítja az, hogy az oroszok hamarosan ellenostromot intéztek a dombra, de, mint egy távirat jelenti, a japánok óriási veszteségekkel visszaverték az oroszokat. A közlelbi napokban tehát okvetlenül nevezetes döntő fordulatnak kell beállania s itt különösen hivatkoznunk kell arra, hogy az ismeretes „csifui táviratok” napok óta elmaradtak és a „kinnai értesítésre alapított híradások”-at szintén hiába keressük az orosz táviratok szövegében. Részletes híreinket különben az alábbi táviratokban adjuk:

Port-Artur ostroma.

London, decz. 2.

Tegnap nagy öröm volt Tokióban, mert a kétszázharom méteres domb elfoglalása minden esetre a legdöntőbb siker, amelyet a japánok a Port-Artur ellen folytatott hadműveletek megkészsége óta elérték. A Daily Mail mai számában közli a port-arturi várak térképét, amelyet ennek az újságnak harc-

leri tudósítója a helyszínen készített s ebből a térképből kitűnik, hogy mindaz, amit az újságot a kétszázharom méteres dombról eddig közöltek, semmiképpen sem felel meg a valóságnak. A Daily Mail terveira szerint a kétszázharom méteres domb délkeletre fekszik az Anceian erődötől, amelytől körülbelül két angol mérföldnyire van. Ugyanez a távolság választja el az erődöt a Télienkong erődötől, amelyek most már az oroszok egy ellen védelmi művei a kikötő és a háromszáz méteres domb között. Noha még ez a további akadály feltartóztatja a japán gyalogságnak előrenyomulását, a japánoknak mégis módjukban van, hogy ujjongjanak elfoglalt hadállásukból következő összes hajókat, míg eddig kénytelenek voltak 11 hüvelykes mozsárgyűkkel löni, a hajók eltávolításánál inkább a véletlenre bízva. A kikötő keleti medencéje, a melyben az orosz hajók tartózkodnak, mindössze hatodfél mérföld távolságban van a kétszázharom méteres dombtól, míg a domb és az új város között a távolság mindössze negyedfél mérföld. A kétszázharom méteres domb különösen azért nagyon fontos, mert nemcsak az összes körüllevő orosz pozíciókat magasságban meghaladja, hanem a tallensumi vidék kivételével egyáltalán a legmagasabb domb a vár körül.

A mi a kétszázharom méteres dombon levő erődöknek az az ostromlókra, mint az ostromlókra nézve rendkívül fontoságát illeti, elég talán annak a megjegyzése, hogy ez az erőd minden tekintetben a Malakoff-erődre emlékeztet, amely Szepastopol ostrománál oly nagy szerepet játszott. A kétszázharom méteres domb is dominancia az itesáni és anezáni északnyugati erődöket és a tajankui déli műveket, ahonnan az oroszok már most valószínűleg koncentrált tüzelést fognak indítani a kétszázharom méteres domb ellen a végbél, hogy a japánokat megakadályozzák a nehéz ostromágyúk felállításában. Az oroszok minden lehetőt el fognak követni, hogy a japánokat az oly nagy áldozatokkal elnyert hadállásokból kivessék s ebben határozottan támogatják őket nehéz ütegek, míg a japánok egyelőre nem használhatják nehéz ágyúikat, a melyeket előbb föl kell szerelniük.

A japánok egyelőre gyorstűzű ágyúkkal és könnyű hegytűekkel igyekeznek magukon segíteni. Az ágyúkat közvetlenül a domb megvétele után fölvezették s velük azóta Stössel ellentámadást győngyíteni igyekeznek. Nagyon valószínűnek látszik az a sahangjai hír, hogy az oroszok a kétszázharom méteres domb kiirtésekor összes ágyúikat használvétel állapotban hagytták hátra. Az oroszok is igen nagy sulyt vetettek ennek a dombnak a megvédelmezésére s az ott levő ágyúk a legjobbak és legmesszebbiök közül valók. Azonkívül igen sok gyorstűzű ágyú is maradt az erődben.

Az összes táviratok megerősítik, hogy Nogi nemcsak a kétszázharom méteres domb ellen, hanem egyidejűleg Sangusian ellen is intézett támadást. A kétszázharom méteres domb ostromában az első hadosztály, Sungusan ostromában a kilencedik és tizenegyedik hadosztály vett részt. Az utóbbi támadást a japánok egészen keddig folytatták és a támadás azzal végződött, hogy a japánok az erődöseknek előmveit megszállták; úgy látszik azonban, hogy Nogi ekkor megállította ennek a két hadosztálynak a támadását és minden erőfeszítését a kétszázharom méteres domb ellen koncentráltta.

A japánoknak ennél a kétfős ostromnál szenvedett veszteségét még nem lehetett megállapítani, de az bizonyos, hogy a világ egyetlen gyalogsága sem lett volna arra képes, a mit a japán gyalogság ennél az ostromnál művelt. Egyetlen napon szinte bevehettek látszó erősség ellen tizenkét-szer intézett támadást, nem nézve az élte halomszámra fekvő holttesteket, nem nézve a szinte leküzdhetetlennek látszó nehézségeket és az óriási akadályokat, a melyek lépten-nyomon eléje tornyosultak. Tizenöt-hat halott és sebesült volt az ár, a melylél Nogi tegnapelőtt a kétszázharom méteres domb megszállását megfizette. Tokióban ujjonganak ugyan az emberek örömlében, de a mellett borzadra gondol mindenki arra, hogy Port-Artur, a melynek megostromlása e-ak tízezer ember próbálta, már eddig is negyzer annyi emberbe került. Azonban a japán nemzet azért el van szánva, hogy még tovább is megozh minden áldozatot, hogy Port-Artur még a balti hajóhad megérkezése előtt elvegye Stösselől. Tegnap vonultak be Tokióba az új rekruták s ugy ezeknek, mint rokonainak a lelkesedése még nagyobb volt, mint valaha ezelőtt.

Tokió, decz. 2.

Az oroszok, hir szerint, megkísérelték a 203 méteres domb visszahódítását, de súlyos vereségeket szenvedettek. Az oroszok most megéresztik a Liaotesan és Nantausan közt lévő állásokat, a hol úgy hiszik, utolsó állomásuk lesz.

Tokió, decz. 2.

A vezérkar jelentése szerint 17 tiszta csatateren ele-elt és 64 megsebesült. A jelentés nem jelöl meg, hogy hol estek el, de azt hiszik, hogy Port-Artur körül.

Stössel tábornok levele.

Páris, decz. 2.

Az Echo de Paris részleteket közöl abból a levelelől, a melyet Stössel tábornok november 14-én írt fiahoz Szent-Pétervárra. Elmondja a tábornok, hogy a municiójó fogytán van, a helyőrség száma a sebesültekkel és betegekkel együtt nem több 32.000 embernél. Ő arra törekszik, hogy ki-rohanások és támadások alkalmával katonái mentül közelebb férközzenek az ellenséghez, mert így golyóikat nem pazarolják haszon-

Hamis huszoronások. A cseh-lipiai kerület törvényszék felhívta a budapesti rendőrség figyelmét, hogy ott nagy mennyiségű hamis huszoronások kerül forgalomba.

A harmadik hólapda-zsúr. December 4-én, vasárnap este 9 órakor tartja a Hólapda-zsúr teljes körben harmadik zsúját, melynek műsorát a fővárosi színházak elősnagya művészei és művésznői állítják fel.

A német trónörökös esküvére. Nekünk, polgármestereknek — az adófizetésen kívül — meg van az az elvárhatatlan jövedelme, hogy legújabb esküvő napját magunk határozzuk meg.

Kossuth-ünnepély Aradon. Holnap, szombaton este Kossuth-ünnepélyt rendeznek az aradiak, melyen Berahás Béla országgyűlési képviselő fog szabad előadást tartani az amerikai magyarok helyzetéről.

Anyaggyilkosok. Borzalmas büntényről eddig hírdült tudósítunk. A bahnagyei Cécke községben Tyrka György és Tivadar agyonverték az édesanyjukat, özv. Tyrka Bernettet.

A 'Nevtelen hősök' trója. A fővárosban alakult 'Nevtelen hősök' kör, abból az alkalomból, hogy a 'Nevtelen hősök' című dráma írója, dr. Molnár Gyula, a Petőfi-Társaság dráma-bírák bizottsága kétféle koronás díjjal tüntette ki.

Karácsonyi és újévi báljegyek. Nemesszöveg emberbarátok az esküvő nevezetesebb napjait, különösen pedig a karácsonyi és újévi báljegyet már régóta felhatalmazták arra, hogy néhány koronás díjjal tüntessék ki a jótevőket.

Rigó Jancsi házasság. Rigó Jancsi házasság. A Chimay hercegné elcsodálto gyorsasággal párolgott ki a szép cigányprímás szívből. Vagy talán úgy beélelte magát a Don Juan szerepbe, hogy hódítás nélkül nem is tudta élni, hogy látszik azonban, belépett a léha szerelembe, vagy talán biztatás akarja magát az olyan családok ellen, amelyekben a szép, de a változatoságot módfelett szerető Ward Klára sodora is egészen komoly frigyet akar kötni.

Közzététel. A budapesti egyetemi ifjúság Menza Akademiája Egyesülete Menza-társaságot rendez, melynek bálibizottsága november hármasán tartotta aalkuló közgyűlést és tisztáskart következőképpen alakította meg:

Elnöke dr. Csiky János, társelnöke dr. Tóth Gyula és Antoni Béla, alelnöke Keregyvári Árpád és Székely Ernő, főtitkár Zsivay Tibor, titkárak gróf Zichy Ernő, Szentpéteri István és ifj. Karacsony István, pénztáros Pályi Antal, pénztáros-ható Kálmány Viktor, elterelő Nemethy Béla, főjegyző Kubinyi Sándor, jegyzők Altörök Sándor és Laban Antal, házvezető Zsámföldy Ágoston, a társaság 1906. január huszonegyedikén a Katolikus Kör termében tartják meg.

Halálhír. Szilvgyi Benárd Ágost államvasuti mérnök, szolgálaton kívüli honvédszázados elhalt tegnap. Temetése holnap szombaton délután 3 órakor lesz a kerepesti-utcai temető halottas házában.

Abad előadás a Műbarátok körében. A Műbarátok körének előadásra elvezetés üléssel nyitotta meg az évi ülésének sorozatát. A mai első ülésen gróf Vay Péter tartott szabaddeladást a társadalmi életéről és a társadalmi élet vezé-

szemeiről. Az előadó megemlékezett röviden a Műbarátok körének megalakításáról és utalt arra, hogy dacára az akkori közönségnek és pesszimisták fogadtatásának, mégis mely szép és hasznos munkát tett ki most, választás vonásokban kísérte végig a magyar társadalmi élet fejlődését a század elejétől kezdve. Kárnaivalat a francia és angol behatárolás, a mely különben minden kultúrális társadalmi életben szerepet játszik. Az angol társadalmi élet három sarkköve van lefektetve: a kötelességérzet, a fejelemre és a rendszerre. Az angol nevelés a kötelességérzetet erősíti a gyermekben, alkalmat szolgáltat neki, hogy megismerje saját élményeit és ami melé sokkal szélesebbé, saját hibáit úgy, hogy az ifju elhagyja az egyetemet, készen lép arra a pályára, amelyet választott. Az angol nép fejelemre és rendszerre frappáns bizonyította, az hogy a legnagyobb esélyűben is elég a policeman egy intése, hogy rendet tartson. A rendszer azonban biztosítást tesz letele, hogy egy angol sokkal többet képes elvégezni, mint ugyanezen idő alatt bármily más nemzet fia. Az előadás azzal végző, hogy minden társadalmi, minden egyfajta működés csak addig jogszerű, amíg legfőbb vágya embertársai javára és mindenek felett istene dicsőségére dolgozik.

A belga király lemond. Nem első eset, hogy ez a hír forogtatás kerül, s nem első eset, hogy az sok helyen öngömet okoz. A korán örvendezők azonban mindig megcsodáltak és II. Lipót utarkodott tovább. Most újra híre kerekedett, hogy a fejedelmi gondolatok fel akarja eszmélni a hol'og semmittevésével, s Albert hercegre akarja ruházni a belga koronát. A legújabb híreknek forrása az, hogy II. Lipót a Cap d'Antibes-on megvásárolta a Riviera összes látogatói előtt ismeretes Sella-parok. A vezérszerződést a minap irak alá. A park közvetlenül a tenger mellett van s kilencvenezer négyzetméternyi területet foglal el. A belga király e területen gyönyörű kastélyt akar építeni, a mely legkésőbb két év alatt készülni fog. Nem lehetetlen, hogy ez az építkezés összfellegyben van a királyiakkal azzal a szándékkal, hogy lemond, de megvárják az is, hogy csak időleges lesz a pihenés és egy kis nyári vakációzásra zsugorodik össze a sokaknak kellemes hír. De meg hát két hosszú esztendő alatt sok mindenfélét gondol az ember, különösen, ha valaki olyan bohém-gondolkodású, mint a belga király.

Napoleon császár koronázása. December másodikán sok tekintetben nevezetes nap. A világtörténelem egyik legnevezetesebb eseménye 1804. december 2-án játszódott le. A francia szent-nátus 1804. május 18-án költ halálra. Napóleon Isten kegyelméből és a közvélemény támogatásából Franciaország császárána nyilvánította. VII. Pius pápa december 2-án személyesen végezte az ünnepélyes szertartást a Notre-Dame templomban. A pápa először megkezdte a császár homlokát személt, karját és kezét, aztán megáldotta a haradt, megpöntelte a jogart és a koronát, melyet azonban Napoleon sajátkezével tett a fejére. A császár aztán fogta a Josephine császárnékat színt koronát, előbb a maga jeje fölé tartotta, majd a trón lepedőjén terőde négy feje fölé.

Kiállítás defiszt nélkül. A szt.-louis-i világtalálkozás bezárasa tegnap december elsőjén ment végbe. Leírásokból, ott járt honlathasználók elbeszéléseiből sokat hallottunk ennek a kiállításnak hatalmas méretéről, igazában azonban csak most, a bezáras alkalmával közzétett számadatok révén ismerhetjük meg azt. Azt a mesemondó leírók elcsodálto várost ismet le fogják rombolni, de ezek a számadatok föntmaradnak s hirdetni fogják különösen azt, hogy már olyan kiállítás is lehet rendezni, a melyre nem kell ráfizetni, hanem még egy kis osztalék is jut a résztvevőknek. A kiállítás költségét 2000000 fontra becsülik, a mi hatszázalékos osztalékkal ad. A kiadások 10 millió fontot teleg. A kormánytól adott 200000 fontos előleget visszafizetik. A kiállítás összesen 19 millió ember tekintete meg.

Rigó Jancsi házasság. Rigó Jancsi házasság. A Chimay hercegné elcsodálto gyorsasággal párolgott ki a szép cigányprímás szívből. Vagy talán úgy beélelte magát a Don Juan szerepbe, hogy hódítás nélkül nem is tudta élni, hogy látszik azonban, belépett a léha szerelembe, vagy talán biztatás akarja magát az olyan családok ellen, amelyekben a szép, de a változatoságot módfelett szerető Ward Klára sodora is egészen komoly frigyet akar kötni.

Kisérlet a drótnálküli tvírvonal. A posta és távri vezényelvények megkezdte a drótnálküli tvírvonal való kísérletét Budapest és Kornenburg között. Az osztrák hercegek-ellenfegy-műszertan a kísérletekre előkezeségből átengedte a maga berendezését.

Bucsalakoma. Az államvasutak tisztviselői kara abból az alkalomból, hogy Salágyi Vince fellépett, harminczhat évi szolgálat után, nyugalmomba vonult, bucsulakomát rendezett a távozó fellépett tisztjére. A lakomán Gróh Géza ellenőrmellatta a távozó kártyák érdemeit, kinek emlékművet nyújtottak át.

Sajtótörvény Oroszországban. A pétervári orosz belügyminisztériumban — a mint onnan táviratozzák — szorgalmasan dolgoznak a sajtótörvény megszerkesztésén és a sajtóellenes rendelkezések átviszálásán. Az új belügyminiszter ezzel a feladattal egy külön bizottságot ruházott fel. Sziatopolk-Masky herceg belügyminiszter helyettesévé a c.ár Kutler igazgatót nevezte ki, a ki eddig a pénzügyminisztériumban az egyenes adók osztályának élén állott. Kutler kiválóan ismeri az oroszországi parasztság helyzetét s ő veszi át a belügyminisztériumban a zensztvo-ügyek intézését.

Lopások a Király-Színházban. Színházba járn hasznos és kellemes. Haszon alatt azonban nem kell mindig erkölcsi hasznot érteni. Lehet az anyagi is. Ezt az elvet vallotta Thülsának néhány telkes, de eddig még az ismeretlenség homályában rejelőző tisztelője is, akik úgy értelmeztek a hasznosnak a kellemes való elégytést, hogy a János vítező kedves zenéjének élvezése közben — ellopják szomszédaiak zsebéből mindazt, ami onnan ellopható volt. Eddig Deák Nándor kereskedő és Radnay Arnold bankigazgató tettek a rendőrségnek feljelentést annak,

hogy a Király-Színház előadása alatt nyugtérként arany drujákat ellopják. A rendőrség nyomonza a tetteseket.

Hitek a rendőrségről. Multozás közben. Egy előadó locostás kárpótlás panaszja folytán körözi a rendőrség gróf Mária és Braun Rosa rendőri felügyelet alatt álló asszonyokat, kik multozás közben ellopják nyergből értékes tárgyakat. A rendőrség a rendőrségről. Multozás közben. Egy előadó locostás kárpótlás panaszja folytán körözi a rendőrség gróf Mária és Braun Rosa rendőri felügyelet alatt álló asszonyokat, kik multozás közben ellopják nyergből értékes tárgyakat.

Az ember tragédiája az, ha ezéjéi boldogságát el nem érheti. Küzdünk bajjaink és boldogság meg sem vagyunk. Nem tudjuk belátni, hogy mi az, amiért eddiges émi a földön. A feleségessé válás az első Aladti Csángó-gyár r. t. ment meg bennünket, mely olyan pompás barczközöncöl és gyönyörűtől-képzelt, hogy ezeknek ezévezei már eddiges végeim elétekim. A gyárvezetőszék Kesken-méltól nygen és bérmentve küldi a Barczközöncöl Híradóit.

Kerpel-kezfiművésztől jóságát igazolja sok kültéri rendelés és dísméretével. A kezet 3 nap alatt barcsnyoztatva és bőrtelérre teszi. Újra 9. díler. A díretet franco küldi: Kerpel-gyógyász Budapest, Lipót-körút 28. szám.

Könyvetek. Le-magassabb áron vez. a Nemzeti Antiquarium Budapest, Váci-körút 42. szám

TÁVIRATOK.

A marsouillei sztrájk.

Paris, decz. 2. A kamara mai ülésén Boyer tiltakozott ama mesék ellen, amelyeket a szocialista képviselők a sztrájk okául elmondának. Peiletan tengerészeti miniszter védelemez a kormány magatartását és azt mondta, hogy a lajstromozott tengerészeket nem szabad egy hámi, mint szökevényekkel, mert csak az a jogot vet kéigénybe, mely minden állampolgári megillet. A miniszter hozzátette, hogy a társaságok lény-szerint a tiszteket a sztrájkra. Fejlesztte aztán az okokat, amelyek a társaságok között egyrészt és a tisztek és a lajstromozott tengerészek között másrésztől konfliktusra vezettek és fejtegette az eszközöket, amelyekkel ilyen esetek ismétlődés megakadályozható volna. A vitát jövő pénteken folytatták.

Egyház és állam.

Paris, decz. 2. A kamarának az egyház és állam sctválasztásának ügyében kiküldött bizottsága elfogadta Deville képviselő ellenjavaslatát, vagyis az eredetileg a kormány által benyújtott javaslatot. A kisebbség újabb tiltakozik az ellen, hogy újabb tárgyaljon egy már elintéztet javaslatot.

Bolgár bandák gyilkosságai.

Konstantinápoly, decz. 2. Az ökműnikus patriarchátus pótást ad ki a már jelzett rópirátókhoz, melyben azt írja, hogy az utolsó évben a bolgár komitások a mecedonián görögölön erőszakoskodást követtek el. Összesen 377 gyilkosság fordult elő.

Loubet és Oszkár király.

Paris, decz. 2. Loubet köztársasági elnök Oszkár svéd-norvég királyi ama telegrammja, a melyben az elnöknek a norvég országn-rendelő adományozta, köszönetet mondott és kifejezte személyes barátságát, valamint Franciaországnak a Svéd és Norvégországn iránt való rokonsz-rzését.

Albánok vérbozujá.

Cottinje, decz. 2. Egy hat albánból álló banda behatolt Zeitába, hogy az ott legutóbb történt incidensért bosszút álljon. A banda megölt egy az incidensben nem részes egyént és azután elmentek. Montenegrói katonák öldözték.

Borteaux a francia tisztekt.

Paris, decz. 2. Borteaux hadigminiszter a hadtestparancsnokokhoz körlevelet intézett, melyben felszólítja őket, hassanak oda, hogy a tisztikar kebelében helydedljön az egyetértés és megnyugvás. A hadigminisztertermben nincsenek többé értesítő czédulák. Szükséges, hogy a tisztek ne befolyásoltassák magukat ellenséges érzelmi pártok igazgatás által és hogy minden vadlót és minden provokációtól tartózkodjanak.

Közzgazdasági táviratok.

Newyork. decz. 2 decz. 1. Buzs helyben 120.13 118.25 deczembere 117.13 115.25 márcz-ra 112.38 111.50 májusra 112.38 111.50

Chicago.

decz. 2 decz. 1. Buzs deczre 109.13 108. — márcz-ra 43.38 43.38 jengeri decz-re 43.38 43.38

Chicago, decz. 2. (Zsrlat.) Zsír decz-re 6.95 (6.90) jan-re 7.00 (6.97), szalonna 6.81 (6.81), sertészsír decz-re 11.50 (11.40).

EGYESÜLETEK.

A Magyar Történelmi Társulat ma délután Zsoltánszky Mihály államtitkár előülésével választmányi ülést tartott a Tudományos Akadémia köztermében, melynek keretében két felolvasás hangzott el. — Elsőnek Előny János rendes

tag áll a felolvasó asztalhoz és a Jász-Kunsgy előadása a német lovagrendnek cím alatt értekezett.

A magyar államháztartásrak mindenkor egyik legfőbb jövedelmforrása a koronára szálló bírtokok, az nyervezett fiskálisok értékesítése volt. A XVII. század vége felé azonban részint a rossz gazdálkodás, részint a földkel folytatott örökös hadviselésben a fiskálisok elolvadtak, úgy, hogy más jövedelmforrásról kellett gondoskodni. Ekkor eszelte ki Kollonics Lipót bíró, a bírodalom finanszmentése azt, hogy a török uralom aoi felszabadított területeket fegyver jogán a kincstár részére foglalta le s a régi bírtokosokat fegyverváltásg ezimén megcsarozta, mit, ha nem tudtak lefizetni, vagy ha gazdájuk nem akadt a földnek, a legelőbbt igénybe, vagy valamely kegyeltnek eladta. A német lovagrendnek voltaképpen nem volt szándéka-ban pénzen szerzeni bírtokot Magyarországon. Az ízletbe úgy bonyolított bele, hogy Kollonics 1701 április kienezedikén egy nyomtatott hirdet-ményt bocsátott ki, melyben felhívta az egyházi rendeket, hogy a török földteltség előtt bírt javak visszanyerésére feljelenkezzenek. E hirdetmény olvasásakor eszébe jutott a német lovagrendnek, hogy valamikor 6 is bírtokos volt Magyarországon. O is jelentkezett tehát a földkeresők sorá-ban. Azonban a Kollonics patensét helytelenül vonkozta la magára. Mert igaz ugyan, hogy a Barczaság Erdélyben egy ideig az övé volt, de azt még a tizenharmadik század elején elvesz-tette, tehát még akkor, amikor a törököknek hira-nava se volt. Régi bírtoklások jogán tehát nem juthatott bírtokokhoz. Kollonics azonban mindenké-pen azt, hogy a rendet Magyarországon telele-lyes. Ajánlatot tett tehát, hogy az éppen eladó Jász-Kunsgyot csakugyan megvegyék 200000 forinttal ole-ébban, mint mennyire a kamara becsülte. A vételár felét Kollonics fizette. Az ízletben általában esendes társként szerepelt. A vásárlót jóság adminisztrálását is teljesen átengedte a német lovagrendnek, csupán a tiszta jövedelem felét köötte ki magának.

Az előadást tetszettel fogadta a halgalóság. A következő előadó Doby Antal volt, aki az orosz-orzági Csáky család történetét ismertette. A forradalom leversékor jart itt egy orosz ezredes, aki Csáky grófnak mondta magát. A Csákyknak egyik ága régen vándorolt ki Oroszországra.

A felolvasások után Nagy Gyula főtitkár jelen-tette, hogy gróf Teleki Ernő alapító tagja lett a társaságnak. A bemutatott pénztári kimutatást a választmány jóváhagyta.

Az általános névnyomonhontó-társaság feligylő bizottságában egy hely úresedésbe került. Mátyás Arisztid lemondása folytán, s a tanács mozt az javasolja a közgyűlésnek, hogy a tagsági helyre Sámczy Vilmos bizottsági tagot küldje ki.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Huszárvör.

(Operett két felvonásban, előjátékkal. Stein és Land-sberg szövege nyomán fordította: Ruttkán György és Mészáros Adolf, Zenejét szerzte: Mészáros Rezső. — A Magyar Színház bemutatója.)

A mult napok egyikén egy külvárosi ház ud-varába tévedtem, a hol egy ember mindenféle galgalyat mártogatott valami vörös lébe.

— Mit csinál? — kérdeztem kiváncsian. — Bordószinre festem ezeket a galgalyakat, felelte ő s ha megzáradtak, koszorúvá kötöm. Ugy-e ügyes találmány? Azelőtt az ilyen sztráz' hervaít lombokat el kellett dobniuk.

Ez juttott eszembe a mai bemutatónál: Ruttkán György és Mészáros Adolf friss, magyaros mázzal vonták be a Stein és Landesberg bécsi egy-ügyűségét. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

Hánször ismétlődött már az »szred leány«-nak esete, mindenféle változatban, milieuben és meg-módással! A pályás »Garnisonsmüdel«-t egy egész huszárkardnyira a magának képzeli, míg végre kiszül, hogy Placsék, zenekari őrmester a valódi hős. Csak hogy az eredeti már nagyon is ócska, hervadt, száraz, kárba vesztett a farad-ság és sem a Mader Rezső néhány élénk, tude-zen-virága, sem a Magyar Színház előnyös be-és kiállításán nem segítette valódi sikerhez.

sikereket ért el és ezidő szerint Párisban él, mint Colonne híres művész-telületének harmadik hangverseny-mestere. Mindenképpen komoly mű-vész, aki technika és ízlés dögában egyaránt előkelő kvalitásokat mutat. Tónusából és előad-sából hiányzik ugyan a meggyőző meleg-ség, legalább egyelőre, de virtuozitása csil-logó, temperamentuma erős és muzikális-sága csalhatatlan. Goldmark hegedűkoncert-jét sok szépséggel tolmácsolta és kil-lően az első és harmadik tételben pompás rímusz érzéket áruit el. Előkelő stílus jellemze-té Bach hatodik szonátájának előadását, majd virtuoz-edülést kellett elismernünk, amelyvel Sami-Sains Rondo capriccioját játszotta. Meleg elis-méréssel jutalmazta meg a közönség a Lalo-Hubay és Csajkovszky-féle apróságokat, amelye-ket ezidélátt művészzelét játszott Szigeti Desző. A fiatal művészek igen szép sikere volt. — Az est vendégeiben Müller Józsa, fiatal del-ekelesben jelent meg, akinek alt-hangja és ének-tudása bizonyára még nagyon szépen fog fej-lődni Merli mester kitűnő iskolájában. (G—y.)

A Párisi asszony huszonötödöz. Hol-nap este éri meg Páris Gyula Párisi asszonya negyedszázados jubileumát az Uránia-színház-ban.

Hegyi Aranka a szinpadon. A Népszín-ház közönsége a jövő héten kedves ünnepet fog ülni: Hegyi Aranka lép föl hosszas bete-ésége után először és nagyszámú tisztelői föl akarják használni ezt az alkalmat, hogy a kitűnő művész-let érdeme szerint ünnephessék. Hegyi Aranka — mint annak idején megírta — korincazi fürdőszékora olyan szerencsétlenül csuszolt el, hogy leba kibocsáskott és a művésznő hónapokig volt kénytelen az Isván-uti szanatóriumban gyógykezelést magát. Felépésénél napja még nincs meghatározva s az se bizonyos, hogy a „Lőcsői fehér asszony“, vagy a „Katalin“ cím-zserepét fogja-e játszani.

Küry Klára — Katioza. Érdekes előadás volt ma a Vigszínházban. Küry Klára játszotta a Dávidék Katicáját, még pedig jótékony ezlára, a Vigszínház nyugdíjintézetére javára. A színház zsu-foltság megett s már delélt jeleztek, hogy minden jegy elfogyott. Nygyon sokan érdeklődtek az iránt, ugyan Küry Klára bevált-e, mint Katicza. S a nagy közönség mindjárt az első jelenete után konstataálta, hogy igen bevált. A német költés-ben is megmaradt annak a csiesség, örökös me-solygó, bábarczu Klárának, akinek élt a nagy közönség ismeri. Egy kis változatoságot is vit a darabba, amennyiben a második felvonásban egy »sör«-dalt énekelt a diákokkal és táncolt egy lírai nőtárra. Küry Klára az igazgatóság kérsére vasárnap este még egyet lép fel ugyanebben a szerepben is. Hogy sok virágot kapott, azt már említeni sem kell. A többi művészek egy játszó-tak mint eddig — kitűnően. (n)

Liszt estély. Steiner Irén zongoraművésznő e hó 5-én, hétfőn este fél nyolcz órakor a Royal teremben tartja Liszt-estélyét, melynek műsorát a nagy mester műveiből állította össze.

Jótevőny előadás a Népszínházban. Holnap szombaton ünnepi előadás lesz a Népszín-házban, a magyar szinpad szerzők egyesülé-jéje javára ugyanis előadásra kerül a »Pillan-gónisszony«. Belasco nevezetes egyfelvonásos drámája s a »Szenelegény szenelegény« operett-műndekettőnek főszerepében gróf Kinsky Pálmy Ukval, ki másodéve vendégszerpelt utójára a Népszínházban. A főszerepeket Pálmyan kívül Sárnai Kovács Mihály, Harmath Ilona, Abe-lovsky, Pantér, Kiss Mihály, Pusli, Vágó és Zand'horri Elemer a színház új tagja játszák.

Elhalasztott művésztelvény. A Lipótváros-Kaszinóknak e hónap harmadikára kitűzött mű-vésztelvény való förtéknökös

Károlyi a tanács. Először a tanácsban nyílt meg a delejt a Könyves Kálmán művelési szociális és magyar munkákból rendezett karácsonyi kiállítás. Jelen volt a megnyitáson K. Lippó Elek kultúrminiszter osztálytanácsos, a művelési osztály vezetője is. A vendégeket Rajner Béla elnök, Horvát Géza és Révai Odón igazgatók fogadták és kalauzálókat a képek körül. A kiállítás, melynek anyaga igen gazdag, a következő művészek szerepelnek:

Munkácsy, Agghazy Gyula, Baditz Ottó, Bara Ernő, Bihari Sándor, Deák Eber Lajos, Fényes Adolf, Freesky Endre, Glaz Oszkár, Gergely Imre, Grünwald Béla, ifj. Illés Antal, Kacziány Odón, Katona Nándor, Keményffy Jenő, Kézdi Kovács László, Kann Gyula, Katz Endre, Marjó Ernő, Medavánszky László, Magyar Manheimer Gusztáv, Margitay Tiborné, Mihálik Dániel, Nagy Zsigmond, Nagy Vilmos, Pálva Csizsoszint Pataky László, Póll Hugó, Reichl Kálmán, Székely Ádós, Tothay Ákos, Ujszászy Ignác, Vaszary János és Zitzler Antal. A kiállítás a Nagymező-utca 37. szám alatti művelési szociális egyesületi épületben nyit meg.

Uj magyar népdalok. Láng Géza nagy műhelyi tanár öt eredeti népdalt adott ki ének és zongorára. Szerző Toth Endre, Szabó Endre, Zsár József, Csépreghy Ferenc és a saját költeményt zenésítette meg csinosan. Az új népdal füzet ára 1 kor 60 fillér és Landmann nagy-műhelyi könyvkereskedésében kapható.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A Vigadó átalakítja.

Korábban és sőtén már hosszú idő óta a Vén Vigadó le a Duna habjaiba, úgy, hogy nem esodálkozhatunk azon, ha egy újfajta küllődi börtönpépítéssel néz. Odon külsője, elhanyagolt az egész épület, s egyáltalában nem áll összhangban a belsejében lezajlott fényes vigalmakkal. Sokáig bíró kezében volt a Vigadó, majd a főváros házi kezelésbe vette, de boldogulni nem tudott vele. Eről-évre kevesebb bílt, mulatságot tartottak benne, mert a börtönzökök szivebben keresték fel a modern létszel, fejedelmi könyveléssel, villamosvilágítással s ami fő: jó konyhával kapcsolatos szűk dísztermet. Belátta végre a tanács, hogy a Vigadó fölött épírelt az idő, nem haladt a korral s ha nem akarja fölösleges teherként, mint haszonkellék ingatlant nyilván tartani — úgy megfelelő állapotba kell hoztatni, vagyis át kell alakítani. Talán még viszszahódhatja az elpartolt tanczoló parkot, így még jövedelmel járhat az árva maradt híres „Scutzer-Allee”.

A vigadó újgyeblen a pénzügyi és gazdasági osztály illetékt Matuka alpolgármester elnökletével, melyen elhatározta, hogy a pesti oldalon levő Vigadó-épületet megfelelő módon átalakítja. Azonkívül, hogy egyes helyiségek modern formát nyerne, az lesz a legjelentősebb módosítás, hogy a mostani Deák Ferenc-utcai kecsi bejárat megszüntetik s kizárólag a gyalog érkezők számára tartják fón. A kecsin érkezők a Dunapartira néző árkokok alá halatnak s a mostani virágos kerten át jutnak az épület belsejébe. Jobbról-balról ruhatarak lesznek. Ezzel a földszinten levő vendéglő és kávéház helyiségek is nyerne a beosztásukban. Az összes átalakítások költsége 346,380 koronára rög. Ebben benne van a gőzfűtés és a villamos világítás berendezésének a kiadása is. A Vigadó-épületet a tanács berlet utján óhajtja értékesíteni.

Glück Frigyes, Polányi Géza és többek hozzászólása után a bizottság megavazolta az előirányzott 346,380 korona átálalító-költséget: az az értékesítés után, annak idejében, az ügyosztály fog előterjesztéseket tenni. Kínutatlan még a pénzbeli fedezetet az újonnan kifizetett (többrendbeli telek költségére, továbbá a Bródv Adél-körház 10,000 korona segélyére, a VI. kerület Ersek-utcai iskola átálalításához szükséges 7000 korona. Végül a magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlésének a kéneimere, az ingatlan-nyilván írt 1403 korona 20 fillér átálalítási illetéket segélyképp utalványozták vissza.

Mátyás király szobra Budapest. A főváros központi penztára 6003 korona 60 fillert kért ezen a címen: „Mátyás király emlékszóbrának lebeszterese” 1870. évi előir. kezdve. Azóta azonban Kolozsvártól közadakozásból fölláttatott már Mátyás szobrát. A tanács kerelmeire az ügyosztály azt javasolta, hogy fordrák tehát ezt az összeget a kolozsvári Mátyás szobor költségeinek fedezésére. E véleményét az ügyosztály az érvel támogatja, hogy egy második Mátyás-szobor eszméje nem tudna már annyira lebeszteni a közönséget, hogy az esetleg megindítandó gyűjtés sikerrel járjon. A tanács nem osztotta az ügyosztály véleményét s oly javaslattal fogja az ügyet a szerdai közgyűlés elé terjesztetni, hogy az összegget kezelve továbbra is gyűjtéselőzleg egy Budapestben felállítandó Mátyás király emlékszóbr céljaira.

Emelt a gyalgató elfoglalásának díja. A fővárosnak évről-évre roszabbodó pénzügyi helyzetén, melyet a kerékpáradó sem tudott megjavítani, igyekszik most a pénzügyi osztály segíteni egy javaslattal, oly módon, hogy a díjak fölmelését tervezi. Az eddigi három koronás díjat megdoldára, a régi öt koronás díjat hét, háromnyolca s a nyolca koronás díjat tíz koronára kívánja fölemelni, ahg hasonlóan azonban, hogy az így előálló jövedelemtöbblet elenyésztené a főváros deficitjét.

A Fehérvári-ut rendezése. Ma delejt küldöttségileg üszeltek az I. kerületi polgárok fiamos János polgármesterrel s a Fehérvári-ut rendezését kérték, melynek különösen a Ferenccs József-hídől az Állás-úter terjedő része szorul gyökeres javításra, s amelyben ma már csakon járhatatlan. A polgármester kijelentette, hogy a Fehérvári-ut tarthatatlan állapotáról neki is tudomása van s azon lesz, hogy a rendezése lehetőleg rövid időn belül megörténék. A küldöttség nagy örömmel vette a biztató választ.

Bározy István a tanügyi osztály vezető tanácsosa három napi szabadságra megy s he-

Dr. prof. Festetics Géza tanácsjegyző fogja a tanács ülésén a tanügyi költségvetés tárgyait előadni.

Szállítás a szegényházakhoz. A tanácsosok üszeltek a fővárosi szegényházaknál szükséges üszelésekre és az apollak lábheijének a szállítására. Az ajánlatot december huszonháromadikáig lehet benyújtani a közjótékonykági ügyosztálynál.

A kimerült szegény alap. A kerületi ellátások rendelkezésére álló szegény alapot annyira igénybe vették a főváros szegényei, hogy abból már semmit sem lehet meríteni s ennélfogva úsz kerületi előjáró pöbitel engedélyezést kért. Így az első kerületi előjáróság 3450, a neoyedik kerület 2000, a hatodik kerület 10,000, a hetedik kerület 1400, a kilencedik kerület 7350 korona póthelt kért.

A főváros középítési bizottmánya mai ülésén tárgyalta azt az előterjesztést, hogy a budapesti villamos vasutat felhívják a közlekedési vasutvonalat Rákosszalváig hosszabbítsa meg. Azor kívüli térségen előbi a vonathét egy kiágazást a Zuglóna. A felhívás szerint a vasuti vonal a Fehérvári utóljárón át, a vasúton keresztül vezetettnek Rákosszalváig, illetve Rákosszentalmáig. A vasut a rákosszalvi vasutat hajlandó kiépíteni, de csakis a tervezett vasutat hajlandó kiépíteni, a vasut való átjárás nélkül. A mérnöki hivatal agyalósnak tartja azt, hogy a népigépen vezetések keresztül, városrendezési szempontból bírálta meg a tervet a középítési ügyosztály s hozzájárult a vasut tervezés. A középítési bizottság Kun Gyula és Henfai Adolf kezességvételén után előadta az ügyosztály javaslatait, mert a vasutvonal kiépítését fontosnak és sürgetőnek tartja, de kikötötte, hogy a tervezett népigépen vasutat ideiglenes jelleggel bíjjon. A vasút az országos vasutvonalhoz a vasut bűtön tervet fog benyújtani, a melyet az ügyosztályok majd annak idején fogják felbírítani.

A közönség köréből.

ST. HUBERTUS
a legjobb lókor
Braum Testvéreké
Budapesten,
a legújabb magyar
lókörnyarban készült.

Cognac
CUBA-DUROZIER & Cie
FRANCOIA COGNACVÁR, PROMONTOR
Mindenütt kapható.

Vezérgyűlésség: RUDA ÉS RÖCHMANN, Budapest, Bécs

Altalános szennyezőtől kell az azonnal és állan-
dóan tisztítani a szobát a leveles rozettával ellátott

Ideal írógép.
SCHOTT H. és DONNA H. Bpest, VII. Erzsébet körút 1.

KÖZGAZDASÁG.

Közszállítási törvény.

(S.) A politikai élet zsvájába egy kristály-
tisza esengősi hang vegyült: A Magyar
Gyártóparosok Országos Szövetsége közre-
hoesztotta a közszállítási rendezése ügyé-
ben megszerkesztett törvénytervezetet.

Gazdasági életünk intímebb természetű
ügyei között áll a egytelvény is, a
melyhez a magyar iparok több érdeke,
a magyar iparosok több reménye, több el-
várása fűződik, mint a hatóságoknál áll-
hoz. A mikor az iparos gyártó alapít, az
állam, a hatóság a maga nagy, egyseges,
tömeges szükségletével lebeg szemé előtt, a
mikor új iparüzemeket hozon meg, ismét elő-
vizsgálja: beleilleszthető-e az új iparüzem
a hatóságok anyagszükségletének keretébe,
a mikor gyártat nagyobbítani akarja, fontolóra
veszi, lehet-e reménye, hogy beiktetendő
költségtöbblete az állami szállítási foko-
zett ellátása által megtérül? s a mikor gyárt-
tel beszüntje, létségszerűt csalódsággal kon-
statálja, hogy a közszállításhoz fűzött re-
ményei nem váltak be. Eyszóval élettel
reménye, tápláló dajkaja, de keresztája is
a magyar iparosnak a hatóságok részére
való szállítás, amennyiben is inkább, mivel az
Ausztriával fennálló gazdasági viszonyunk
folytan a magyar maganszükséglet ellátása
az amerizált tökével és olcsóbb munkáerő-
vel dolgozó osztrák gyárak ördöklő versenyé-
vel szemben elenyésző reményekkel kecselt-
tő feladatnak látszik.

Ebből világosan látniuk, hogy hazánkban
a közszállítási kérdés nagyobb fontossággal
bírt, mint bármely más országban, mert szá-
muntióra menő szükségletével az osztrák
ipar által nagyjából lefoglalt és kőshéjgy
védelmezett magánforgaszalással szemben
az teszi a magyar ipar eltető forrását, a
magyar iparfejlesztés egyetlen anyagi bázisát.

A hazai ipar tápláló forrása ezek folytán
az állam és a hatóságok kezében van, a
kiket elsősorban illet meg az érdem, hogy
a magyar iparüzemek előnyben részesítésé-
vel a közszállítást nagyrészt a magyar
ipariparítások szolgálatába tereltek. Ez a tény
amenny megnyugtató, annyira magában rejti
az ellátás lehetőségét. Mert így ugyan,
hogy az állam és az iparos közötti viszony
a megrendelő és szállító közötti magánügyi
kapcsolattal nem egyéb, de az is igaz, hogy
a megrendelő sohasem tud kivétlenül teljes-
sen a maga hatósági jellegéből és hogy en-
nek folytán és szükséglete nagyságától
fogva ezer és ezer eszközzel bír arra, hogy
a szállító iparost érdekeivel homlofércenest

ellenkező szerződési pontok elfogadására
ráljira, — a pályázat kirasánál, a szállítás
odatlésénél az anyag átvételénél és az
ezekkel összefüggő mellékkörülményekkel
legvitalisabb érdekeiben megkösösítsa, egy
szóval olyan dilemmákba hozza, amelyek
minden pillanatban Seylla és Charibáisként
összemorzsálással fenyegetik a magyar
iparosnak gyenge hajóját.

Még a laikus is beláthatja ezek után,
mennyire az eleven életbe markol a Magyar
Gyártóparosok Országos Szövetsége a maga
közszállítási törvényével, a mely egyeséges,
egyöntelű rendszert akar teremteni a mag-
yar közszállításiok széttagolt és minden
hatóság által másként interpretált szerveze-
tésben.

A közszállítási törvény tervezetének meg-
teremtésénél a Magyar Gyártóparosok Országos
Szövetséget elsősorban az az elv vezette,
hogy a magyar ipar legvitalisabb érde-
keinek megvédése egy törvényben, az
egész országra és annak minden hatóságára
kijerőző rendezés nélkül el nem képzeltető.
Eddig az „A hány ház, annyi szokás” el-
vélhez híven, a fennálló rendeletek tömegé-
ben az egyes hatóságok úgy igazodtak el, a
hogy akartak és egyenesen versenyeztek
egymással abban, hogy az iparosok egy-
oldalra, ugynevezett „országi”-szerződés
kötése által Promethéuszként a közszállítá-
sok sziklatárhoz láncoztassanak. Számtalan
ilyen szerződési formát ismertünk, a mely
a jogfentartás esemény módját rezerválta
a hatóság részére és a szállító iparosnak a
legnyosabb anyagi büntetések terhe mellett
csupa kötelességeket tartott fenn. De
előtteltekintve a közszállításiok hatásköré-
igén szűk volt, amennyiben a törvényhatósági
szállításiok ugyszóval immunitis területet
lepeztek, ahol semmiféle, vagy csak a leg-
lazább állami ellenőrzés biztosította a mag-
yar iparosnak az elsőbbséget. Igen ter-
metes, hogy ezek után a magyar ipari termelés
elsőbbségének védelme sem domborodott ki
kellő plasticitással a közszállításiok rend-
szereből és hogy csak a legszűkebb érte-
lemben vett állami hatóságok preferálják a
magyar iparüzemeket telhasználat. A Magyar
Gyártóparosok Országos Szövetsége klasszikus
rövidesei törvényével gordini esemőt vég-
kelt, amennyiben a legradikálisabb eszköz-
kökkel orvosolja a fennálló hiakat és szorít-
ja bele a meglévő kinövéseket a rendezés
keretébe. A szövetség igen helyesen jár el,
amikor a törvényt igen egyes és legfonto-
sabb és a legáltalánosabb, legérdekesebb
dolgokra nézve alapítja meg s a midőn ez-
zel szemben a többi anyagot, tekintettel a
legújabb idő alatt bevezetelt változásokra,
egy igen becses végrehajtási utasítá-
sba foglalja bele.

Úgy a törvényjavaslattal, mint a végre-
hajtási utasítással egy igen helyes elv vonul
végig és ez az, hogy az állam maganzu-
dasági szükségleteit kielégítésénél a szállító
iparosnal nem mint hatóság, hanem mint
egyfajta jogokkal és kötelességekkel felru-
bizott ügyfél áll szemben. Egy másik lo-
elv, amit a törvény és az utasítás a legp-
rób részletekig kidolgoz, a magyar iparok
a közszállításioknál alult nem ismerő előny-
ben való részesítése és a külföldi iparüzem-
kék igénybevételenek a lehető legszűkebb
határok közé való szorítása. Ez iparparólasi
elv következményes kerestvételre állt, amely
a külföldi iparüzemek igénybevételeinek meg-
engedését esztről-esztre minisztertanácsi en-
gedélyhez köti, a Magyar Gyártóparosok Or-
szágos Szövetsége hervaadatlan érdemeket
szerzett magának a magyar ipari termelés
közül, amely a magyar iparüzemeknek a
közszállításioknál egyforma arányú és minőség
esetén való preferálása által semmiképpen
sem volt kielégítve az osztrák ipar túlhalal-
mas, minden eszűközzel és árral való ver-
senye következtében. Hiszen a földművelési
miniszterium fenhatóság alá tartozó állami
menesbirtok csak legutóbb is mellőzte a
magyar vezetését ipart és műtrágya szük-
ségetet a külföldön biztosított, a szegény-
selymentenyésztési felügyelőség papíra ber-
let versenyfolyamatot és sehöl egy szóval
sines kikötve, hogy a papír magyar gyárt-
mány legyen. De tegeményi azon esetek
száma, amikor ilyen más állami hatóságok
telosen melezik a hazai termelést.

Hogy tehát a törvény a magyar ipar ter-
foglatását a közszállításioktól minél jobban
biztosítsa, kitágítja a közszállításiok jogkörét
és már a törvény első szakaszában befo-
vona a közszállításiok tesületébe a törvény-
hatóságokat, városokat, községeket, tanu-
zeteket, kőrházakat, közszékhelyen részesített
intézményeket, egyezsóval mindazon vesze-
töket, amelyek közvetlenül vagy közvetve az
adózó polgárok filicereiből szerzik be szük-
ségetjeiket. Ezzel kapcsolatban Horvátország
és a megszállott tartományok kormányzati-
nak területét a minket a kvóta arányban
megillető rész erejéig szintén jelen törvény-
nyel óhajtja szabályoztatni.

A törvény többi rendelkezései is mind
arra vannak iránytva, hogy a magyar ipar
legnagyobb sebeit orvosolják. Ezek között
elsősorban említjük az állami üzemek elő-
döklő versenyének szűkebb határok közé
való szorítását — a törvény 4. §-a szöve-
gében meghatározza, hogy az állami üzemek
a maganzüzemekkel egyforma feltételek mel-
lett hoestassanak versenyre. E szakaszszal a
törvényjavaslat véget óhajt vetni annak
a jótalann és minden tekintetben abszurd
állapotnak, hogy az állami gyárak egyze-
nyben megkülönböztessanak a sokkal nagyobb
részeivel dolgozó maganzüzemek által aján-
lott legolcsóbb árakkal. Az abszolút igaz-
ságosság fokára emelkedik a törvényjavas-
lat azzal, hogy az állami üzemekre vonat-
koztatott ével a maganzüzemekre vonatkozólag
is teljes szigorúsággal érvényesít, amennyi-
ben egyáltalán megállja, hogy egy ver-
senyöz árát a pályázaton felmerült legol-
csóbb árál egyszerűen megkülönböztessék.

Eredeti és kardinalis intézkedése a tör-
vényjavaslattal az az intézkedés, hogy a
közszállításiok nyilvántartása eszűkjából a
kereskedelmi miniszteriumban egy közszál-
lítási kataszter vezetendő, amivel a törvény
keltös ezelt ér el: hogy a közszállításiok

ügyét a legújabb nyilvánosság ellenőrzése
ala helyezi és hogy a parlament kontrol-
jogát a közszállításiok oly fontos ügyére
nézve biztosítja.

Súlyos sérelmet az iparnak orvosolja a
közszállítási törvényjavaslat 5. §-a, a mely
véget vet annak az abuzusnak, hogy a köz-
szállításiok bizonytalan mennyiségre iras-
nak ki: a fennálló jogszokás értelmében a
hatóságok az iparost az átveendő mennyi-
sége nézve a legkötelesebb bizonytalan-
ságban tartották és a rendez szerződési for-
mula értelmében fenntartották maguknak azt
a jogot, hogy a kiirt mennyiségnél 25 szá-
zalekkel többet vagy kevesebbet is átvehes-
senek, — de igen gyakran oly jogfentartá-
ssal is ételek, a mi a legteljesebb bizony-
talanságban tartotta a gyárost az átveendő
anyag mennyiségére nézve. Ez az uzus a
magyar iparosok egy tekintélyes részének
fontkérelmét jelentette, a kik a legalaco-
nyabb, legolcsórtalabb árakon pályáztak és
a kiirt a hatóság a késlelemben tartott cik-
keket nem vette át. A törvényjavaslat igen
helyesen telte, a mikor a pontosan kiirt
mennyiség átvételét csak olyan esetekben
enged elterést, a mikor a szükséglet terje-
delme nem állapítható meg előre teljes bi-
ztonsággal és a mikor ez esetben is a ható-
ságnak csak arra ad jogot, hogy a kiirt
aljánál szolgáló mennyiséget legfeljebb 10
százalekkel emelje, vagy csökkentse.

Méltó pendantja a törvényjavaslattal, a
melynek főelőnye, hogy az egész óriási
anyag legújabb vonásának elintézését 11
rövid szakaszba szorítja bele, a végrehajtási
utasítás, a mely ugyszóval rekapitulálása
mindazon sérelmeknek, melyeket a szállítók
évek óta szenvedtek. Talán a legfonto-
sabb ezek között az inszolú verseny ellen
hangoztatott vádai: a sérelmeket a végre-
hajtási utasítás úgy akar véget vetni, hogy
a hatósági közegek által kidolgozott egyse-
gyszerűen a lime visszautasítja és mint
az inszolú verseny típusait a szállítástól
kirekeszti.

A feloldozott anyag tömegéből csak azt
említhetjük ki, hogy a pályázati hirdetés helye-
n olyan, hogy az ajánlattevő a lehető legbi-
ztosabb alapon mefehesse számítását, a mi-
nőség legyen határozott, a mennyiség szá-
batos és az összes pályázati segédanyagok
a pályázók által könnyen hozzáférhetők.
Rendeli a végrehajtási utasítás az óvadék-
ügyel is: az óvadék eddig 5 százlekt volt,
a jövőben egy millió korona erejéig marad
5 százlekt, de azontul csak 2 és fél szá-
zalekt.

Igen fontos a végrehajtási utasítás azon
része, a mely a szállító által szenvedett sé-
relmek orrosálást nem a hatóságra macára,
hanem egy partalan bíróságra bízza, amely
a műterület tanári karából, a kereskedelmi
miniszterium legtekintélyesebb tisztviselőiből
és egyéb ismeri szakemberekből áll és a
melynek feladata nemcsak a sérelmek or-
rosálása lesz, hanem az is, hogy az anyag
minőségének feltételeit a modern technika
haladásának figyelembe vételével 5 évről 5
évre szabályozza. A pályázatok figyelembe
vételét, mely sok visszafelé volt okozója,
a végrehajtási utasítás teljesen megállítja.

Nem folytathatjuk ezen hasabokan részle-
tesebben a Magyar Gyártóparosok Országos
Szövetsége által készített közszállítási tör-
vény ismertetését. Csupán annyit akarunk
itt még megjegyezni, hogy a Magyar Gyár-
tóparosok Országos Szövetsége közszállítási
tervezete a végrehajtási utasítással együtt
a Magyar Gyártóparosok lelkeiből fakadt,
a kik hálalessé lesznek azért, hogy ér-
dekléképírelték a magasabb közgazdasá-
sági érdekek talapzatára helyezkedve
múlttag meg az államnak a közszállítási vi-
szonyok rendezéséhez vezető utat. A köz-
gazdasági szakemberek pedig megfogják
hajtani zászlójukat a törvényjavaslat előtt
azért, mert diplomáciai bölcsességgel ódította
meg a nehéz kérdést, hogy kell az egész
vonalon keresztül a szállítók érdekeinek
védelmét a nélkül, hogy belsőközszük a
magasabb ellenőrző állami hatóságok jog-
körébe.

Nagyvárosi tanács. Ezzel a címmel nagy-
jelentőségű és királyi érteklő munka jelent
meg dr. Páv David kitűnő gazdasági írónk
szakavatott tollából, a melyben részletesen
tárgyalja hazánk közgazdasági állapotát és
világosan kimutatja, hogy az ország boldo-
gulásának feltétele az önálló vánterület.
Nagyértékű fejtegetéseit a legújokébb bő-
velben fogjuk ismertetni.

Az értéktözerderől. A tözde, mely máskor
a politikai hullámok iránt rendkívül érzékeny
szokott lenni, ezen a héten is egészen nyugodt
maradt s az irányzat is megtartotta szilárságát.
A spekuláció ugyanis meg van róla győződve,
hogy az a kis javulás, mely a gazdasági, külö-
nösen az ipari téren egy idő óta mutatkozik,
már a legközelebbi jövőben érzékelhető kedvező
haszást s ebben annyira bízik, hogy minden más
körülmenyt figyelmen kívül hagy. Sem válsé-
ges politikai viszonyok, sem a kereskedelmi tárgya-
lások megszakítása nem voltak képesek a tözde-
től a jobb jövedelvet ítében megingatni s ked-
vező hangulatát megváltani. A spekuláció ma-
tatott ugyan némi tartózkodást, de nem akadá-
lyozta meg egyes értékek árfolyamát a további
emelkedésben. Ezek közé tartoztak első sorban
a Magyar Általános Hitelbank és a Pesti Magyar
Kereskedelmi Bank részvényei. A magyar vezető
papír, a Hitelbank részvényeit egyrészt a ne-
gyobb oszlaték reményében, másrészt és

főképpen a most már félhivatalosan
bevallott tökélemlésre való tekintettel vásá-
rolták élénken, minek következtében 8 koro-
nával emelkedtek a múlt heti zárlat óta. A Pesti
Magyar Kereskedelmi Bank részvénye iránt és
azért volt nagy az érdeklődés, mert beavatól
körből kiszivárgott hírek szerint az intézet fő-
nyes eredményt fogja az üzlet ével beárzni.
Árfolyamuk 20 koronával emelkedett. A nemzet-
közi értékek piaczn csak az osztrák-magyar ál-
lamvasuti részvény iránt mutatkozott élénkebb
érdeklődés. A sorompónál is kedvező volt a dis-
pozíció. Az összes téglyagári, gépgyári és dis-
bánya valamint villamosági részvényeket vetlé,
s valamennyi emelkedett. Csak a befektetési érte-
kek piaca volt nagyon esendés, mintán a pénz
méréseket drágulása miatt a befektetési szükse-
get csökkent, s a közbizony fix kamatozású értékek
vételét megszüntette.

Az a heti árhullámzás a következő összehátlítás
mutatja:

	nov. 29.	dec. 2.	különbözet
Osztrák hitel-részvény	674.50	670.50	+ 5.00
Magyar hitel-részvény	797.00	805.00	+ 8.00
Magyar részvény	465.00	467.00	+ 2.00
Magyar jelzálogbank	528.00	531.00	+ 3.00
Pesti m. keresk. bank	2875.00	2905.00	+ 30.00
Osztr. magy. államvasut	649.00	651.00	+ 2.00
Himarmányai vasút	510.00	511.00	+ 1.00
Közúti vasut	561.00	566.00	+ 5.00
Vasúti vasut	329.00	330.00	+ 1.00
Felsőörsényi vasút	584.00	589.00	+ 5.00
Magy. K-jár.	98.15	98.20	+ 0.05

Goldmann József tejjagykereskedőről
a régi „Egyetértés” több héten át azt a
híresztelést hozta forgalomba, hogy nem
tiszta tejet ad verőnek. Alapította pedig
vadászt az uszág arra a körülményre, hogy
kétféle kanna van. Az egyik olyan szer-
kezett, hogy róla az ólom-peséttet az állag
sérleme nélkül nem lehet levenni, a másik
szerkezeti kanna, a tartalmát meg lehet
bolgyálni anélkül, hogy az ólom-peséttet
megsértenék.

Most, hogy az „Egyetértés” más ke-
zebe került, Goldmann József megjelent
szerekesztőségünkben és felkért minket, hogy
egyik munkatársunk által a tejjel-
egész lebonváltást tegyük vizsgálatunknak
tárgyává s szerkesztőségünk meggyőződést arról,
hogy a jelzett támadások Goldmann üzlete
ellen alap nélkül valók, hogy nem egyebet
azok, mint egy elbeszélőt alkalmoztattak
boszu-műve.

Készséggel nyilatkozhatunk, hogy a vizs-
gálat megtörténvén, meggyőződést szerze-
tünk arról, hogy a tej kezelese Goldmann
József üzletében kifogástalan.

A mi a bűdogkannákat és ezeket ólom-
peséttel való lezárását illeti, a kanna-
jövő jelzésekről meggyőződünk arról, hogy
ezek legnagyobb részben a tejjelmelek tu-
ladomai; az ólom-peséttet pedig maguk a
tejjelmelek illesztek a kanna, a tejjelmelek
közébe képezhetik és kell is, hogy gonadt
képezze az, hogy az ólom-peséttet helyesen
illeszkedjen a kanna, mert kevés gondolat
ez mindkét szerkezeti kanna, igen köny-
nyen eszűközhető.

Az eszűközőség különben is rendeltelleg
szabályozza a kanna, minteként való hasz-
nálását, mely rendelkezések Goldmann üzle-
te me is felel, különben büntetés volna a
következménye, a mi az üzletet meg eddig
nem is érte.

Csak az igazságnak tesszünk eleget, mikor
a közbizony megnyugtatóására megállapíthat-
juk, hogy a Goldmann ur üzletében vissza-
élésről szó sem lehet.

Bankok kimutatása. Az Osztrák-Magyar-
Bank állása november 30-án az volt: Bankjegyjelg.
1,673,592,000 (-1,277,446,000) korona, értékkellet
1,519,639,000 (-1,406,000) korona, részvételi
tartalék 439,510,000 (-1,279,800) korona, lom-
bardulet 45,276,000 (-1,997,000) korona, adómen-
tes bankjegytartalék 243,319,000 (-31,805,000)
korona.

Az Angol Bank állása a legújabb kimutatás
szerint az osztrákotól 22,890,000 (-925,000),
bankjegyjelg. 28,110,000 (-1,721,000), bank-
kézet 32,550,000 (-1,306,000), váltóterlet
29,579,000 (-1,427,000), maganzüzemek követeles
42,153,000 (-3,818,000), kassza követeles
8,274,000 (-427,000), bankjegytartalék 21,113,000
(-870,000).

A Német Birodalmi Bank állása november
30-án, mint Barabás leírta, az volt.
Aktívák: Eszközök: arfolyamképes német pénz-
ben, aranyrudakban vagy kőföldi érmekben
fontjt 1392. maradvány számla 1,000,305,000
(-25,998,000), birodalmi pénztárgy 25,445,000
(-412,000), német bankj. 7,671,900 (-16,938,000),
váltóterlet 791,440,000 (-1,14,231,000), lombard-
követeles 51,717,000 (-1,6,982,000), értékp-
papírok 86,743,000 (-1,199,000), egyéb ak-
tívák 103,069,000 (-3,945,000) Passzívák: alap-
tőke 124,000,000 (változatlan), tartalékok
51,614,000 (változatlan), bankjegyjelg. 129,941,000
(-1,23,432,000), egyéb naplónapra és dolos kö-
veteles 52,152,000 (-51,162,000), egyéb
passzívák 43,885,000 (-1,3,100,000).

Elvi jelentőségű határozatok. A Kuria egy
konkrét esetből kilölyög kimondotta: hogy a
közgyűlés többé jogosítva a törvénybe ötköz
eljárásának ellenálló egyént letartóztatni. A föld-
művelési miniszter legutóbbi határozata szerint
a tulajdosor udvaráról az állatok nem lehet
elhajítani és zálogba venni azon a címen, hogy
tilosban voltak a kárt ótnek. A behatás csak
tilos területekről jogosult. — Nagyvadra üldö-
zendő mezőrendőri kihágás tárgyalásakor a ható-
ság kölele megkérdezeni a panaszolót, hogy ki-
váltja-e a vádolt megbüntetését. A kereskedelm-
ügyi miniszter döntése szerint: A közgyűlés köz-
munkának nem teljesítése következtében kirt
pénzbizság meg akkor is az illető községet illeti
meg, ha a közmunkát vizitációs uton kellett volna
leszolgálni.

A miskolci kereskedelmi és iparkamara
november 30-án tartotta teljes ülését Radány
István királyi tanácsos elnöklet alatt. Elnök elő-
terjesztése során jelentést tett arról, hogy a
kamara az osztrák borszerződés létrejötté alkalmá-
ból a kereskedelmi miniszter táviratlag hívdozta.
Kivánságunk jelzte, hogy a törvényhozás mellobb
rendes medrébe tereltesse, mert súlyos az ország
gazdasági helyzete. Bejelentette, hogy a mező-
kövesdi interurban telefon létesítését a kamara
megsürgelte, a terv azonban késedelemet szenved.
A napirend tárgyai voltak: a szövetkezetekről szóló
törvényjavaslat tervezett véleményezése, melyre
nézve az ülés elfogadta a dr. Sugar Ignác titkár
által kidolgozott terjedelmes javaslatot. Neta tét
észevrelt a kamara a Pestiúter által kirt negyedik
országos vásár engedélyezése ellen, s helyeslőleg

hozjárult az a
a kereskedelmi
birtokosok által
állított helyen
Kisorsolt szék
és Járdeklők
szék-könyvtár
mával kisorsolt
10,000 korona
87 89 103 szék
170 201 214 szék
266 1 67 388 szék
2000 korona
54 87 100 szék
218 239 244 szék
298 298 301 szék
497 519 51

KIS HIRDETESEK

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a választás szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldöttik és a hirdetés alatt álló szám közöttetik

TELEFON 706.

pénz-székények

rendkívül olcsó áron kap... Budapesti pénz-székény... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Nevelőkötet

evő élelmiszereket kiváló... Schiller István... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

1000-2000 koronát

adok annak aki kép... Zalogban... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Gimnaziumi

poisari, bármily meg... Singer Jakab... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Pénzkölcsönt

háza. Pénzkölcsönt... Mész... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Női kelengyék

partiban vett legújomb... Careantin... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Careantin

az orvosi rendelvény sz... Sospo sthon... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Ajtók, Ablakok,

VASREBŐTŐK, VASRÁCSOK... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Veszünk

zalogházi... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Tiszta

felvágatlan... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Nevelőkötet

német, angol és franczi... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Zalogban

evő élelmiszereket kiváló... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Veszünk

könyveket, egész könyvt... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Méz

leher kiállításra... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Mindentudó iroda

Budapest, József-körút 62. sz... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Régi

babáknak örök testak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Sz. Bernáthegyi

húnya 7 hónapig... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

300 forint

értékűnek annak, ki a Bar... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Veszünk

zalogházi... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Kohn Ede és

Társasága... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Diszes

és elegáns csokrok kar... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Rózsaburgonyát

szőlőből 10 talura vagy... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Pénzkölcsönt

szőlőből 10 talura vagy... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Külön

bejárta szőlőbűrtöz... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Szepességi

Kárpáti lenyőbűrtöz... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Mindenki

az iroda a főváros leg... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Önök övni kell

Minden család részére leg... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

LEGJOBB

dr. Forti-féle SEBTAPASZ... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

POLGÁR

SÁNDOR... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Csodás és biztos hatású

arczisztító és szepítőszer... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

AKÁCIA

-SZAPPAN I. K. -PUDER I. K. -CREME 2. K. Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Férfigyengeség

alapos gyógyítást kizárólag... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Sensatiós újdomag!

MÜLLER: „Három szerelmes... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Az ősz szerelem.

Elbeszélések. Irta: I. Hegedűs Sándor. Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

BÉLHURUT

koros hasmenés, kényes... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Milhanum telep

Nagyösz... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

HEVENY VAGY IDÜLT

bujakór-bántalmak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Dr. Olliver

vértisztító piskótái... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Cs. kir. szab. déli vaspálya-lásáság

magyar vonalainak üzletgazgatósága... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Pályázat.

A cs. kir. szab. déli vaspálya-lásáság... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Dr. FÜREDI

titkos betegségek... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Az ősz szerelem.

Elbeszélések. Irta: I. Hegedűs Sándor. Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

BÉLHURUT

koros hasmenés, kényes... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Milhanum telep

Nagyösz... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

HEVENY VAGY IDÜLT

bujakór-bántalmak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Dr. Olliver

vértisztító piskótái... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Gyengeségi állapotok

(impotentia) ellen páratlan sikert... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Dr. Mitzger Tivadar

hírhíres hydro-elektrotherapia... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

Legelőcsobb

hovászárlási forrás... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

A titkos betegségek.

igen sokan vannak, kik már... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

szakálnélkülieknek és kopaszoknak... Budapest, V. Bálvány-utca 6. szám.

5000 márka jutalom

A tojáskereskedelem fejlesztése.

Kamara előterjesztés.

Az utóbbi években, amióta az expanzív gazdasági fejlődés kezdődött az egész világon...

A mezőgazdaság számos ágában és pedig éppen a legjelentősebbjében a tojásiparban...

Nem szorul bővebb bizonyításra, hogy hazánk legfontosabb vidékei a baromfi-tenyésztés...

A budapesti kereskedelmi és iparkamara ezektől kívánja most a hazai tojáskereskedelem...

...a következőket javasolja a kereskedelmiügyi miniszternek:

Mintán a hazai tojáskereskedelem fejlesztése és különösen a budapesti önálló kiviteli kereskedelem...

De mindezek az intézkedések csak akkor járhatnak eredményre...

Javasolja továbbá, hogy a tojás szállítására vonatkozó vasúti tarifák teljesen átalakítsanak...

Meg vagyunk győződve arról, hogy az előterjesztelt javaslat figyelembevétele esetén...

TÖRVÉNSZÉK

Letartóztatott fővárosi ügyvéd. Rézlelesen megírta az, hogy a rendőrség letartóztatta dr. Róth Sándor budapesti ügyvédet...

A megsörtött törvényszék. Geney Zoltán erdélyi szarvasi földbirtokos egy kárterítési jog alapján...

volna benne, Nagy Károly névű házassági titár övédekét átruházta ferjére...

Eltűnt pénz - eltűnt angolok. Mindegy egy vagyon burgonyát vásárolt Magyarország Cseh Rhodés és Itál londoni cég...

Régi bűn. Lukács János jómódú helyi győri gazdabirtokos húsz évvel ezelőtt holtan talált szobájában...

A hitvesgyilkosság vádja. A bukaresti esküdtörvényszék szentkezési büntetőben hozott ítéletet...

A horányi csárdai titka. A szigetmonostori horányi csárdai híres borára teri be ez év január huszadikán...

De már tovább nem mondhatta. A mesterséget védő három házasságot is megfenyegette...

A budapesti tabló. A budapesti királyi titkárság elnöki teendőit most ideiglenesen Ferencsik István tanácselnök végzi...

Szerkesztői üzenetek.

(Léveiben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólások tudakozásokra készséggel felelünk...)

M. N. A. Vasvárad. Igen köszönjük a helyi figyelmét, jelen alkalommal azonban a kivált helyi-reagizációt nem tehetjük meg...

Budapesti asszony. A kóposztának erélyi szokás szerint való beírása a következő: A kóposzt megfogadtam, de kemény kóposzt...

G. E. Szives közérdekű tevékenység. Kérjük, az egészségügyi tevékenységét, az egészségügyi tevékenységét...

V. B. Csoknya. Kérjük, az egészségügyi tevékenységét, az egészségügyi tevékenységét...

N. B. Bekes. Kérjük, az egészségügyi tevékenységét, az egészségügyi tevékenységét...

D. P. Kérjük, az egészségügyi tevékenységét, az egészségügyi tevékenységét...

K. I. Z. Kérjük, az egészségügyi tevékenységét, az egészségügyi tevékenységét...

P. E. Szamosújvár. Kérjük, az egészségügyi tevékenységét, az egészségügyi tevékenységét...

Sinai báró családja

De most györünk, siessünk, fussunk. Hiszen majd meghalok az éhségtől. Az éhezés alatt az asszony majdnem teljesen megnyugodott...

Másnap két óra tájban Yveline Bernés asszonyhoz ment, akit ilyen időben teljesen egyedül talált. Azzal az ürüggyel, hogy néhány Lúsdort hoz a tanácsát akarta hallani...

IX. Yveline Bernés asszonyhoz ment, akit ilyen időben teljesen egyedül talált. Azzal az ürüggyel, hogy néhány Lúsdort hoz a tanácsát akarta hallani...

— Házasságra akarok lépni egy okos, nagyon, nagyon gazdag férfival, a kinek neve van — Nagyon, nagyon gazdag? esodalkozott a grófnő, a ki igen jól ismerte Chagny vagyon állapotát — ki lehet tehát? — Sinai báró — Bernés asszony meglepetten ismételte: — Sinai — báró! — És meg nagyobb meglepetéssel kérdezte meg: — Lehetséges, ez lenne lehetséges? Yveline ártatlan arccal tudakolta: — Csodálkozok ezen asszonyom? — Hogy esodalkozom-e? ... Mindenestre! — És miért? — De ódes gyermekem, én most egészen más nevet vártam ... aztán meg ... Guérande asszony elpiált. De rögtön visszanyerte a hidegvért. És úgy gondolta, hogy itt merészelve meg a legelőbbre viheti. Azért nyugodtan és határozottan mondta: — Fogadok, hogy ön asszonyom Chagnyval gondolt. Mert ön is hisz azokban a mesékben, a melyek szerint — A grófnő ellentmondott: — Semmit sem hiszek, de — De hiszen az egész világ azt mondja, hogy a Chagnyó vagyok. Szomorúan és keseri hangon folytatta meg: — Igen, igen, én nagyon jól tudom, hogy az egész világ azt tartja rólam. Ön mennyire bírt engem ez a ráfogás! Hiszen még szegény megboldogult uram életében számtalanképpen a hende-mondák: pedig Chagny legbübb barátja volt az uramnak! Erre már Bernésnek csak annyit jegyzett meg: — Szegény ura, ha ezt megellette volna ... Yveline abból, hogy a felkiáltás komikus oldalát észrevette volna, teletelt ösztönözéssel válaszolt: — Igaz, hogy ő gyűlölte az ilyen pénzeszközöket — de hát ez az ő egyéni nézete lehetett ... És aztán a pőr, a rettenetes Himálajra

szonyok nem mennek el és ha el is mennek, nem maradnak ott ... így például — Tehát? — Guérande asszony alig hogy megjelent ... és már öt óra körül huss! egyszerre csak hirtelen eltűnt, mintha soha ott so lett volna. Ez a kedves kis asszony! oh — hiszen ön talán még csak nem is tudja — — Mi is az, amit nem tudok? — Hogy Sinai bárónak volt annyi merészsége és ő is eljött: kőzök! Bernés anyja dühögött ... különben is eltorzult arccal fogadta. — Ugy? — Igen ... Sinai természetesen egész világ fölött mulat. Nevet mindenkin ... a bíróját is zavarba hozza és lehetetlen tovább vezetnie ezt a csunya ügyet ... egész sereg politikust belemártottak a botrányba ... a parlamentben izgatós botrány lesz ... képzelve. — És amikor Chagny csak tovább is szótlanul haladt mellette, meg megkérdezte tőle: — De mi baja önknek? ... Mintha valami baja lenne? Chagny kisse bosszankodva felelt: — Semmi bajom, — épenseggel semmi bajom! De aztán egy pillanat múlva meg is megmagyarázta: — Ha azt mondod, hogy semmi bajom, úgy ez csak amolyan szócska ... nagyon rosszul érzem magam — valahol alaposan meghűltem — annyira, hogy ez már igazán felig sem tréfa! — Lássá, azt már én is észrevettem, hogy olyan különös azot csinál! ... Legelőbbesabb lenne, ha ágyba feküdnék! — Ezt akarom megtenni én is ... de előbb, de előbb majd jó adag akonitot kell bevennem — Vigyázzon ezzel a szerrel! ... Akonit nem olyan ártatlan dolog. — Ön emiatt ön teljesen nyugodtan lehet, hiszen én úgy hozzácsoktam már ehhez! Tehát jócskán! — Jó éjszakát! Chagny folytatta útját és azt gondolta: — Ez a vén pietykászek — milyen jó, hogy mindezt elmondtam neki!

